

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

El guardarropa de la Reina

Comenta un periódico extranjero la abdicación del Rey Amanullah, del Afganistán, y en el comentario intercala un dato periodístico: la lista y los retratos de los soberanos del mundo que han perdido la corona en los últimos veinte años. Son ocho, a saber: el Kaiser, Guillermo; Manuel, de Portugal; Jorge, de Grecia; la Emperatriz Zita, de Austria; Fernando, de Bulgaria; el Sultán de Turquía; el Shah de Persia y el Emperador de China. Falta a la lista el Czar de Rusia, que perdió la corona y la vida, con toda su familia.

El comentarista extranjero añade con mucha agudeza: "La mayoría de estos soberanos perdieron su corona por tratar de oponerse a la ola del progreso. El Rey Amanullah, por el contrario, es el primer rey que pierde el trono por tratar de imponer tal progreso." ¿Será esto un signo de los tiempos?—nos atrevemos a advertir nosotros.

El caso del monarca afgán es el más curioso y el más novelesco en la larga serie de las novelas de los monarcas destronados. Sube al trono en 1919, sucediendo a su tío, a quien derriba. Pero hay que advertir que su padre, Habibullah Khan, murió asesinado, y que su tío fue, por lo menos, un usurpador. Al subir al trono pacifica su reino, e impulsado en parte por su esposa, encantadora e inteligentísima mujer afgana, emprende en el año 1927 un

largo viaje, de estudio y asimilación, por los países más civilizados de Europa.

El contraste es tan vivo y la joven pareja real tan inteligente, que una honda conmoción sacude su conciencia. Vienen los jóvenes soberanos de un país donde se vive todavía como en los tiempos bíblicos. Las mujeres, por precepto religioso y social, han de ir cubiertas por largos velos; los "pírs" o santos, especie de popes fanáticos, tienen jerarquía real en el ejército y disponen de él. El país carece de industria y vive de la agricultura rudimentaria y del pastoreo. Se carece de Bancos, de ferrocarriles... Se practica la poligamia. Se viste a la moda mahometana y oriental. El rey, de espíritu despierfo, y la reina, inteligentísima y curiosa, pasan por Londres, por Berlín, por Viena, como deslumbrados. Comprenden que su pueblo marcha cinco o seis siglos detrás de los demás pueblos del mundo, y se dan cuenta de su responsabilidad de rectores si consienten que tal atraso continúe, ya que está en sus manos, como autócratas que son, imprimir rumbos a su pueblo.

El mayor deslumbramiento es el de la reina. Joven y hermosa, siente como un crimen el ocultar sus encantos con el tupido velo tradicional. El velo vuela, arrebatado como una pluma, por el viento de los bulevares parisinos. Para sustituir-

le, los grandes modistos de París y de Londres fuerzan su imaginación y la forman el más moderno y más sugestivo de los guardarropas. La mujer oriental que salió de Kabul vestida como las mujeres de la Biblia, en Londres y París es una deliciosa "girl", con el pelo en melena, que se entusiasma con el "cine", que corre en los "autos" y que vuela con los jóvenes tenientes de Aviación.

Su esposo, el Rey Amanullah, comparte estas aficiones de su cónyuge. El también se viste a la europea. Su traje pintoresco es reemplazado por la ropa de sport, por el chaquet, por el chaleco y por los guantes blancos. Rey y reina, como esos reyes de cuentos infantiles que aprenden viajando la ciencia del gobierno, tras de su larga estancia en Europa, vuelven deseosos de hacer participar a sus súbditos de la felicidad de que están poseídos ellos. Con un espíritu semejante volvió a Rusia, Pedro el Grande, tras de su residencia en Escocia. El czar moscovita, como Amanullah, fueron dispuestos a occidentalizar el Oriente. El moscovita lo consiguió, porque aplicó a la obra su mano de hierro. Amanullah quiso hacerlo con su mano recién enguantada. Ese fué su error y esa ha sido su pérdida. En vez de cortar cabezas como hizo el histórico czar, se dedicó a pronunciar discursos. Era el sarampión parlamentario que se le había contagiado en la Cámara inglesa y en el Palais Bourbon. Nada menos que cinco días invirtió en un discurso que pronunció en Kabul, y en que expuso su plan de reformas. Abarcaban éstas los siguientes extremos:

"Reforma del traje nacional: las mujeres han de ir desveladas y vestidas a la moda de París, como la reina. Grupos de muchachas han de ser enviadas a Turquía a educarse en colegios modernos.

Se restringe la poligamia y se la regula hasta llegar con el tiempo a una total abolición.

Secularización de los servicios públicos. Los "mullah"—jefes de la religión mahometana—pierden su influencia en los Consejos de Estado. A los "pírs"—santones—se les priva de su rango en el ejército. Al mismo tiempo, una misión militar turca será llamada al Afganistán para encuadrar, en cuadros científicos, los elementos militares."

Ese discurso histórico de los cinco días es oído con asombro y estupefacción por los notables del país, tan apegados a la tradición y a la rutina secular. Los "mullah" se indignan. Pero más que el discurso y que las anunciadas reformas, indigna el hecho de que la joven reina, al lado de su esposo durante la soflama, luzca provocativa su pelo de melena, su rostro sin velo y su traje de "tailleur" de París. Por si fuera poco, por Kabul circulan desde hace días, de oído a oído, como revelaciones terribles, confidencias del guardarropa que la reina ha traído de su viaje. El escándalo de este guardarropa es lo que provoca la revolución. Todas las tribus de las montañas bajan al llano como lobos rabiosos y ponen cerco a la capital. Para evitar mayores desdichas, e incapaz de resistir la repulsa de todo su pueblo, Amanullah abdica. El y su esposa huyen de la capital de su reino en aeroplano.

Lo que no se salva es el guardarropa de la reina. Las turbas vencedoras sacian en él su odio al Occidente y al progreso. Los frágiles vestidos escotados, son arrastrados por el fango y reducidos a pavesas. Los lindos zapatitos comprados en Londres, pasean en escarnio clavados en picas, como cabezas cercenadas. Los guantes, los abrigos de piel, los saltos de cama, los sombreros, todo sufre la misma suerte. El guardarropa de la reina, destruido con odio, paga por todos los refinamientos de la civilización occidental. El pueblo afgán quiere seguir conservando su aroma de estampa de la Biblia.

No debemos asombrarnos demasiado los españoles de tales hechos. Aquí tuvimos algo parecido en el motín de Squilache. Contra Carlos III y contra su ministro, culpables de haber querido poner alumbrado en Madrid y de intentar modificar el traje nacional, que con su larga capa y su ancho sombrero servía para ocultar a los delincuentes, el buen pueblo de Madrid se sublevó. Y si Carlos III no perdió la corona, fué porque consintió en sacrificar a su ministro y en antillar todas sus pragmáticas reformadoras.

Lo tradicionalmente nacional ha sido casi siempre intangible y muy peligroso ponerlo reparos. Una embajadora de Francia en el reinado de Carlos II, la marquesa de Villars, cuenta el martirio de una reina francesa, la espiritual Luisa de Orleans, obligada a ocultar como un crimen en el severo palacio castellano los refinamientos de Saint Germain y de Versailles: "Fué obligada—dice la embajadora—a volver a Francia las camaristas francesas demasiado inquietas para ocu-



LA NIEVE EN LA PROVINCIA.—Precioso aspecto de Bárcena de Pie de Concha. (Foto Alejandro).

modarse a la soledad y a la pobreza de España. Se despidió también a casi todos sus oficiales, incluso a un cirujano francés que había traído de París a sus expensas. No tenía otro entretenimiento que asistir a las comedias españolas, que no la divertían." Se la privó hasta de sus perros y de sus pájaros, como juguetes poco en consonancia con el austero sentido tradicional de España.

Contra ese formidable muro que ha roto tantos intentos progresivos, Amanullah del Afganistán fué a estrellarse y quedó deshecho. No importa. Si esas tentativas no se repitiesen de vez en vez, en el muro no se hubiera abierto una sola grieta y el aire no se renovaría nunca. Todos los pueblos adictos a sus costumbres tradicionales seguirían aún en la edad de las cavernas. Que es la forma más tradicional de vida que ha habido.

El guardarropa de la Reina de Afganistán tiene, por lo tanto, valor histórico. Tanto, por lo menos, como el primer arcabuz que dispararon los descubridores en las selvas vírgenes. Es lo nuevo en lo caduco, el ansia de juventud en lo decrepito. Aunque haya sido pisoteado por las turbas.

PIOK.

Homenaje merecido.

Un banquete en honor del señor Pérez Requeijo.

En el salón rojo del restaurant Royalty se celebró ayer una comida íntima, con la que los señores que componen el Consejo de la Asociación Santanderina de Fomento obsequiaban a su presidente, don Ramón Pérez Requeijo.

A este homenaje asistieron también los señores gobernador civil, general Saliquet; don Rufino López, general de la Guardia civil, y los señores Artigas y Balbás, coronel y teniente coronel de dicha benéfica institución, que en unión de los señores consejeros, don Isidoro del Campo, don Manuel Prieto Lavín, don Leonardo Corcho, don Alfredo Piris, don Antonio Cabrero Mons, don Miguel Sáez, don Miguel Gutiérrez Castillo, don Jaime Ribalaya, don Andrés Roldán, don Fernando Pereda (en representación de su señor padre, don Luis), don Felipe Sesma, don José Gómez y don Luis Ruiz y González.

El señor Prieto Lavín ofreció, como vocal del Consejo, esta prueba de afecto al señor Pérez Requeijo, por la culta labor desarrollada por dicho señor, que sin desmayo, a pesar de las grandes dificultades que para su realización se opusieron y que supo vencer con su envidiable constancia y desvelo, logró llegar a la realización y entrega del cuartel a la Guardia civil, que ya hoy ocupa ésta. Por tan meritoria labor propuso el señor Prieto Lavín que las dignas autoridades que allí estaban presentes pidieran para el señor Pérez Requeijo la medalla del Trabajo, a que era acreedor.

El señor Prieto Lavín, que escuchó al terminar una salva de aplausos, por lo admirablemente que había interpretado el sentir de todos los presentes, fué efusivamente felicitado.

El señor Pérez Requeijo se levantó a dar las gracias, no por lo que en sí pudiera representar aquel homenaje, sino por las innumerables pruebas de afecto que en todo momento había recibido de todos los señores consejeros, las que le animaron a proseguir hasta el fin del penoso calvario creado por las diferentes causas—de las que hizo una detallada historia—que se habían sucedido, hasta llegar al fin perseguido de terminación del cuartel que hoy ocupa ya tan benemérito Cuerpo. Añadió que pedía a los señores gobernador civil y general de dicha institución hicieran caso omiso de la cariñosa proposición del señor Prieto Lavín.

Los asistentes rechazaron esta última indicación e hicieron al señor Pérez Requeijo objeto de una

Cuestiones sociales.

Fundación del Premio Marvá.

CONCURSOS PARA 1929 Y 1930.

El Instituto Nacional de Previsión nos ruega la publicación del siguiente escrito:

"El Patronato de esta Fundación ha tenido que declarar desierto el concurso de 1928. Pero haciendo uso de lo dispuesto en la última parte de la condición cuarta del concurso, ha acordado conceder al autor del trabajo que lleva por lema "Buena voluntad para el bien de todos", si quiere comunicar su nombre en el plazo de tres meses, la cantidad de 1.000 pesetas, como compensación equitativa de los trabajos de preparación y redacción.

Se reitera el anuncio del concurso de 1929 para premiar con 4.000 pesetas en metálico el mejor trabajo sobre el tema "Las jurisdicciones y procedimientos especiales en la aplicación de las Leyes sociales. Estudio crítico comparativo de la legislación española".

Los trabajos para este concurso se han de presentar antes de las doce del día 30 de septiembre de 1929.

Al mismo tiempo se anuncia ya el concurso para 1930, para premiar con 5.000 pesetas en metálico el mejor trabajo sobre el tema "El emigrante y los seguros sociales".

Los trabajos para este concurso han de ser presentados antes de las doce de la mañana del día 30 de septiembre de 1930.

Para uno y otro concurso rigen, además, las siguientes condiciones:

Primera.—Las monografías que se presenten al concurso han de ser originales e inéditas; redactadas en lengua castellana; no podrán exceder del original necesario para formar como máximo un tomo de 300 páginas en octavo español, y habrán de estar escritas a máquina, o con letra bien legible, por una sola cara del papel.

Segunda.—Cada monografía se encabezará con un lema, e irá acompañada de un sobre cerrado y lacrado, en cuyo interior se contendrá el nombre del autor y las señas de su domicilio. Este sobre llevará exteriormente el mismo lema que encabece el trabajo presentado, pero no otra indicación alguna por la que pueda deducirse quién sea el autor de la obra.

Tercera.—Los trabajos se remitirán al excelentísimo señor presidente del Patronato de la Fundación del Premio Marvá (en el Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6, Madrid, o en cualquiera de sus Cajas colaboradoras), con la mención "Para optar al premio de 1929 o 1930", según los casos, antes de las doce de la mañana del día en que termina el plazo. Por cada monografía que se presente y que no se envíe por correo, se expedirá un recibo con el lema de la misma. Una vez presentado el trabajo, no podrá retirarse sin el consentimiento del Patronato.

Cuarta.—Además del premio en metálico, recibirá el autor cien ejemplares de su obra, que se imprimirá por cuenta de la Fundación.

El Patronato se reserva la facultad de adjudicar íntegramente el premio a una sola obra, repartir su importe igual o desigualmente entre dos o más o declarar desierto el concurso. En este último caso, sin embargo, podrá, y como medida excepcional, conceder al autor de alguna Memoria o Memorias que estime merecedoras de ello, la compensación en metálico que considere equitativa por los trabajos de preparación y redacción, sin que ello implique la obligación de publicarlas, y pudiendo abrir la plieca correspondiente para hacer efectivo el acuerdo.

Quinta.—El Patronato publicará el fallo el día 31 de diciembre del año del concurso, haciéndose, en su caso, la entrega del premio o los premios otorgados el día 8 de enero siguiente.

En el mismo acto de la adjudicación se abrirán los sobres que

contienen los nombres de los trabajos premiados, y se inutilizarán, sin abrirlos, los demás.

Sexta.—Las obras premiadas quedarán de propiedad de la Fundación. Las que no lo hayan sido se devolverán a quien lo solicite, dentro del primer semestre del año siguiente al concurso, acompañando el recibo de presentación, al dorso del cual suscribirá la devolución del trabajo. Cuando no se acompañe dicho recibo, sea la que fuere la causa, el Patronato quedará relevado de la obligación de devolver los trabajos. Tanto en este caso como en el de que no se solicite la devolución dentro de dicho primer semestre, el Patronato podrá inutilizar los trabajos no devueltos o conservarlos en su archivo.

Madrid, enero de 1929.—El presidente, Felipe Clemente de Diego; el secretario, Inocencio Jiménez."



BEN HUR

INFORMACIÓN OBRERA

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA (Sección de Santander)

Los proyectos que tiene esta sección, verdaderamente plausibles y que piensan llevar a cabo durante el presente año, son los siguientes:

Llevar al ánimo de la Compañía Arrendataria de Tabacos y al del Gobierno, la urgente necesidad de perfeccionar la labor peninsular, suprimiendo los destajos para conseguirlo e implantando un salario mínimo suficientemente remunerador del esfuerzo obrero en las distintas especialidades de la Industria del Tabaco.

Propagar la revista «Unión Tabacalera».

Celebrar una excursión a Madrid en el mes de octubre, para saludar a sus camaradas de otras provincias y a los de la corte, coincidiendo con la celebración del Congreso que por aquella fecha celebrará la Federación Tabacquera y para la cual ya se han inscrito más de treinta obreros de uno y otro sexo.

Para esta excursión hay gran entusiasmo esperándose sean numerosas las adhesiones, puesto que también pueden concurrir los familiares de los tabaqueros y cigarreros.

Dar un gran impulso a la cooperación entre el personal obrero de la Fábrica de Tabacos y demás departamentos que sumen a este proyecto.

La próxima semana celebrarán una importante Asamblea general en la que tomarán parte el secretario general de la Federación, compañero Severino Chacón y algunos compañeros de la localidad.

Esta Asamblea será pública y oportunamente daremos a conocer la fecha en que ha de celebrarse.

En cuanto a actos culturales, en breve empezará un curso de confe-

rencias, para el cual ya se ha invitado a distinguidos conferenciantes de la población.

Que este programa se vea cumplido en todas sus partes deseamos a la entidad organizadora, a quien deseamos toda suerte de prosperidades.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Santander)

Se convoca a todos los asociados a asamblea general ordinaria, que se celebrará el próximo domingo a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, para tratar asuntos urgentes.

Por ser segunda convocatoria la reunión se celebrará con el número de asociados que asista, recomendándose a todos puntualidad en la asistencia.

SOCIEDAD DE PANADEROS

Esta Sociedad celebrará asamblea general extraordinaria para tratar asuntos de gran interés, mañana sábado a las cinco de la tarde.

Se recomienda a todos los asociados no dejen de asistir a la reunión y lo hagan con la debida puntualidad.

Información de Tribunales

CAUSA POR LESIONES

En la Sala de esta Audiencia y ante el Tribunal de Derecho, compareció ayer Anselmo López y López, quien el 12 de julio último pegó un palo a la vecina de Servillos, Juliana Gutiérrez, causándole lesiones que tardaron en curar sesenta y dos días.

Por estos hechos, el abogado fiscal, señor Orbe, pidió para el procesado un año y un día de prisión correccional e indemnización de 300 pesetas a la lesionada.

La defensa, a cargo del señor Casanueva, sostuvo las conclusiones provisionales, en las que pedía la absolución.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

Ayer en Socobio.

Inauguración de un grupo escolar.

A las once y media de la mañana de ayer, se celebró solemnemente en el barrio de Socobio (Ayuntamiento de Castañeda) la inauguración de un magnífico grupo escolar construido a expensas de don Celedonio Moya y un sobrino suyo.

Asistieron, entre otros, el alcalde don Adolfo Fernández Palazuelos; juez municipal, don José Obregón; fiscal suplente, señor Llorca; concejales, maestros, vecindario, etc.

En representación del general Saliquet, que no pudo asistir, estuvo presente el delegado gubernativo don Vicente Herrero.

El acto simpático en extremo, comenzó con una misa, terminada la cual se procedió a la bendición de los locales.

Hicieron uso de la palabra, el párroco, el alcalde, la maestra propietaria, el delegado gubernativo y el donante, siendo todos muy aplaudidos.

Los invitados a la inauguración fueron atentamente obsequiados.

UDALLA Anís y Coñac
Coñac Comendador
Baldomero Landa (sucesor Udalla - Santander)

ELIXIR GOMENOL CLIMENT
TOS CATARROS GRIPPE RESFRIADOS
DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

★ CARNET MUNDANO

LA BODA DE UNA INFANTA

Han llegado a Madrid las infantas doña Luisa y doña Isabel Alfonso, alojándose en el palacio de la plaza de Oriente, donde se celebrará la boda de esta sobrina del Rey don Alfonso XIII, el día 5 del mes de marzo.

La infanta doña Isabel Alfonso, antes de contraer matrimonio, piensa marchar a Gannes, con objeto de visitar a su abuelo, el conde de Caserta, ya que éste no podrá asistir a la boda de su nieta.

Su alteza, durante los días pasados, en la finca de sus padres en Villamanrique, hizo una visita al famoso santuario de la Virgen del Rocío, de que tan devota es toda la familia del infante don Carlos, con objeto de despedirse de la sagrada imagen.

El capellán señor Bandiarán celebró una misa.

Se han recibido anuncios de numerosos regalos. Se sabe que el Rey regalará a su sobrina, entre otras cosas, un soberbio automóvil Hispano Suiza de 40 caballos, con objeto de que tenga un coche español en su residencia de Polonia.

La nobleza española ha encargado un brazalete de oro con brillantes y otras piedras preciosas, re-

galo que hará toda la nobleza a la infanta doña Isabel Alfonso.

La aristocracia sevillana obsesquiará a su alteza con un bolso de oro, además de otros objetos de gran valor.

LOS REYES DE DINAMARCA, EN MADRID

Se conocen ya las fechas del próximo viaje de los Reyes de Dinamarca a España. Los Soberanos llegarán a Madrid el día 6 de febrero, por la mañana.

Formarán su séquito la señorita Schested, dama de la Corte; el señor De Fuel, mariscal y chambelán, y el coronel de Artillería señor Dalberg, jefe del Gabinete militar del Rey Cristián y chambelán de la Corte.

Los Reyes permanecerán en Madrid los días 6, 7 y 8, y no realizarán otras excursiones que a Toledo y El Escorial, y aun éstas no figuran de momento en el programa de estancia.

Entre los actos que se celebrarán con motivo de la visita regia figuran un banquete de gala en Palacio, una recepción general diplomática y una cacería en honor del Rey Cristián.

Los Reyes daneses ocuparán las habitaciones denominadas de la In-

fanta doña Isabel, y el séquito se alojará en las del duque de Génova.

MUERTE DEL DUQUE DE CRUSSOL

Ha muerto en París el duque de Crussol, cruz de guerra, hijo primogénito del duque y de la duquesa d'Uzés. La causa de la muerte ha sido una pulmonía aguda. Falleció a la edad de 31 años.

La familia d'Uzés, una de las más antiguas familias de Francia, se remonta al oncenno siglo.

El duque de Crussol, casado con miss Evelyn Gordon, deja un hijo de dos años.

Y... si vas a Bilbao, no dejes de comprar bombones y caramelos de ASUN. Arenal, 1. Frente a la Plaza Arriaga.

RESTABLECIDO

Está totalmente restablecido de la ligera indisposición que durante unos días le ha tenido en cama nuestro querido amigo don Plácido Cuevas Lamadrid.

BAUTIZO

En la parroquia de Santa Lucía ha recibido las aguas bautismales un menísimo niño de nuestro distinguido amigo don José María Ceballos.

UNA BODA

En Chicago se ha celebrado la boda de la señorita Helen Francés, hija de Mr. Liford Elliot Geer, con don José Chacón Benito, de ilustre familia cubana y director del Hotel Ritz de Madrid y del Real de Santander.

Bergerac

Enrique de la Vega S. Trapaga

MEDICO-ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel, venéreas, sífilis y sus anexos

Rayos ultra-violeta.—DIATERMIA.

MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

Los bailes del Teatro Pereda.

El beneficio que reportan a la ciudad.

Es muy posible que algunas personas crean que los bailes de máscaras del teatro Pereda, organizados a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa, no reportarán beneficios directos más que a esta simpática entidad, preocupada siempre en dotar de fiestas interesantes al calendario veraniego. Sin embargo, una mirada serena a toda la organización, dará como resultado el aprender en seguida que los bailes de máscaras producen serios resultados económicos a toda la ciudad.

Veamos. El primero que gana dinero con estas fiestas, que han de celebrarse en el mes de febrero, es el autor del boceto del cartel. En seguida la litografía encargada de hacer la tirada de éstos, del billete y de los programas. Después, los alquiladores de trajes de Carnaval, las modistas a quienes las señoritas encargan sus vestidos de "soirée" o de máscaras, los vendedores de confetti y serpentinas, las tiendas de telas, las mercerías donde se adquieren pasamanerías, lentejuelas y galones, y los comercios de caretas y antifaces. Más tarde, las joyerías y los comerciantes de objetos de arte, donde se adquieren los regalos destinados a los bailes, y las fábricas de objetos de carnaval y de la luz eléctrica, el ambigú y sus cincuenta camareros y, por último y en primer término, la ciudad, que se verá animada e invadida de gentes forasteras ansiosas de divertirse, después de varios años de abstinencia de estas fiestas de alegría a plazo fijo.

Por eso tienen estos bailes de la Asociación de la Prensa un relieve verdaderamente extraordinario, que se ha estimado así por todo el mundo y que ha de traducirse en un éxito sin precedentes en la historia de los festejos de la ciudad.

He aquí la primera lista de regalos recibidos y que serán destinados a las bellas señoritas que asistan al baile de trajes; para premiar su buen gusto.

Real Sociedad de Lawn Tennis, espléndido tocador de plata y cristal tallado.

Los Lenceros, rico cojín de seda, Don Ladislao del Barrio, precioso plato de Talavera decorado en colores.

Ateneo Popular, una moneda de oro.

Casa Dupóns, artístico grupo representando "Las tres gracias", de Rubens, en mayólica.

Restaurant Cantábrico, magnífico galletero de plata y cristal de roca.

Librería Moderna, lujosa escribanía de un tintero.

Don Jesús Heredia, elegante estuche conteniendo seis copitas de licor y bandeja de plata.

Don Juan Bolívar, delicada figura de mayólica representando una manola tocando la guitarra.

Con destino al festival infantil: "El Escritorio", colosal teatro, de ochenta centímetros de boca, con precioso decorado.

Don Jesús Heredia, servicio de colegial, de plata, compuesto de cubierto, cuchillo y servilletero.

M^c CONACHY

DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 39. 2.

Alberico Pardo

Rayos X, para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioleta (tratamiento especial por raquitismo). Electrodiagnósticos y electroterapia.

Enfermedades de los niños.

Consulta de once a una y media.

RIBERA

En el lado del palacio de DORTALES

Romero Raizabal

Exayudante del Dr. Florestán Aguilár

BOCA Y DIENTES

Consulta: miércoles, jueves, viernes y sábado.

BLANCA, 32, Pral. - TELEFONO 2890

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CASTELAR, 1. - TELEFONO 1142



EL SEÑOR

D. Angel Obregón Huerta

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

a los 85 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos doña Francisca, doña Clementina, don Manuel (contratista de obras), doña Josefa (ausente), don Lorenzo (empleado de la casa Pérez del Molino) y don Pascual; hijos políticos don Juan M. Bezanilla, doña Micaela Peña, don Jesús Fernández (ausente), doña María Carral, doña Julia Ortega y doña Angeles Gómez; sobrinos, nietos, bisnietos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San José, número 12 (Círculo Católico de obreros) al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 18 de enero de 1929.

La misa de alma se dirá hoy, viernes, a las ocho, en la parroquia de la Anunciación.

Funeraria LA BIEN APARECIDA

REBOLLEDO. — CORONAS DE FLRES. — TELEFONOS 17-39 y 25-53

EL SEÑOR

Don José Herrán Martínez

(DEL COMERCIO)

falleció en Solares el día 17 de enero de 1929

A LOS 41 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa doña Cecilia Torre Gómez; hijos José, Francisco, Antonio, Pilar y Josefa; madre doña Serafina Martínez; padre político don Julio de la Torre; hermanos Pilar, Celestina y Javier; hermanos políticos don Matías Grijalva, don Arsenio Trujillano (del comercio), don Gonzalo, don Manuel, doña Eloisa y doña Joaquina Torre; don Siro Manuel, don Samuel Mijancos, doña Esperanza Luarca, doña Benedicta Gómez, doña Marina San María y doña Pilar Barquín; sobrinos, tíos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, viernes, día 18, a las DIEZ de la mañana, desde la casa mortuoria, el cementerio de Valdecilla y a los funerales que acto seguido se celebrarán en la iglesia parroquial, favores por los cuales vivirán agradecidos.

Solares, 18 de enero de 1929.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Quintín Gómez y Conde

que falleció el día 17 de enero de 1927

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos hagan la caridad de rogar a Dios por su alma.

Todas las misas disponibles que se celebren el 18 y 20 en los Padres Capuchinos, el 19 en la iglesia de los Padres Carmelitas, el 21 en Santa Lucía y novenario en el pueblo de Borleña; serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 18 de enero de 1929.

Cosas retrospectivas.

Hoy hace treinta y cinco años

Obras.—Para conjurar la crisis del trabajo, y merced a la labor de las autoridades de entonces, se plantean interesantísimas obras en la ciudad, que, una vez hechas, hicieron de ella, entonces, una de las más bellas del litoral Cantábrico.

La primera que se pensó en realizar con urgencia fue el terraplenar la antigua dársena, donde actualmente están los jardines de Perada y muy cerca de aquel famoso barracón de madera que se dijo en llamar estación de Santander a Bilbao.

La Junta de Obras del puerto tenía igualmente en cartera las obras de construcción de la dársena de Maliaño.

El Ayuntamiento estudió en sesión el modo de construir un Palacio municipal para dejar la vieja casa de la Plaza de la Constitución, donde los servicios estaban materialmente amontonados.

Los ferrocarriles Cantábrico y de Bilbao continuaban con celeridad sus obras, empleando grandes grupos de obreros.

La Sociedad del Tranvía de Miranda hablaba de que en breve empezaría el tendido de sus líneas, y se hablaba igualmente de construcciones de casas y de la reconstrucción de la calle de Calderón de la Barca.

De esta forma se empezó a conjurar la crisis obrera.

Dr. Llerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Cirugía de la especialidad.

Rayos X. Medicina general.
Consulta: PESO, NUMERO 9

De nueve a una y de cuatro a seis.
Teléfonos 20-19 y 30-60.

Hay una sesión en el Ayuntamiento. Preside el señor González Trevilla y asisten los concejales señores Quintanilla, López Doriga, Vázquez, Gantubay, Campo Cacho (don M. y don E.), Pérez del Molino, Presmanes, Almiñana, Mazarrasa, Amiera, Setién, Escalante, Camino, Corral, Huidobro, Hermosilla, Velarde, Diestro, Vial, Carré, Ardanaz, Botin, Cortines, Saro y Maza.

Se discute el asunto del matute y se produce un incidente entre el alcalde y el concejal señor Pérez del Molino, terminando aquél por retirarse de la presidencia, a la que pasa el señor Quintanilla, que dice extrañarse de la actitud del señor Pérez del Molino, pues asegura que el expediente por matutes se ha incoado de manera escrupulosa y con todo esmero y detalle.

—Señores—dice el señor Pérez del Molino—, que no he faltado en nada a lo acordado en la sesión privada y que me he limitado a hacer tres preguntas al presidente y el señor González Trevilla, se ha molestado, retirándose de la presidencia.

—Ya es hora de que termine la populachera de este expediente, sobre el que tanto se ha falsado, diciendo que el Ayuntamiento había sido defraudado en dos millones de pesetas, y bien estudiado todo, la cantidad no llega a la octava parte—contesta el alcalde.

—Pero, ¿hay o no defraudación, y muy importante, señor Trevilla?

—Pronongo a mis compañeros—añade el señor González Trevilla—que se dé al señor Pérez del Molino un 25 por 100 de lo que se recaude de las fantásticas defraudaciones denunciadas.

—No, gracias. Entré en el Ayuntamiento sin un real y sin un real saldré de él. No se le olvide, señor González Trevilla.

Y después de este animado diálogo, se aprueba el dictamen de la Comisión.

A. ABASCAL RUIZ
MEDICO ODONTOLOGO
Consulta: 10 a 1 y de 4 a 5.
Pasen de 17 a 19 entresuelo.
TELEFONO 2523

La crónica de noticias locales carece de importancia y la miscelánea telegráfica tampoco viene muy animada.

Lo que más espacio ocupa en los periódicos es la reunión de las embajadas extraordinarias marroquí y española en Mazagán, para dar una solución pacifista a la intervención de España en el Riff.

Se decía que los rifeños estaban dispuestos a admitir delimitaciones de terreno si a ellos se les autorizaba a construir fuertes en los límites de los campos.

Los moros retiran las fuerzas que vigilan los fuertes de la Concepción y Reina Regente.

La escuadra española de Africa sale para Melilla, para recoger a algunos delegados.

El diplomático don Juan Salazar anuncia su salida para Tánger, en cuya plaza haría entrega de pliegos del ministerio de Estado al ministro en aquella localidad, señor marqués de Potestad Fornari.

Se espera que llegue hoy (18 de marzo de 1894) el vapor «Conde de Venadito» con los embajadores especiales de España.

De Melilla dan cuenta de que la cabila de Beniscar se niega a aceptar como bajá a Al el Rubio.

Han sido ejecutados dos españoles en Orán.

Ha sido detenido en Gracia el anarquista Villarrubia.

Los insurrectos brasileños que bloquean a Santos han arrojado una bomba en el centro de Río Janeiro, causando muchas muertes.

El Banco General de Roma ha suspendido pagos.

La provincia italiana de Massa Carrara ha sido declarada en estado de sitio.

Accvedo.

Antonio Alberdi

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10. Teléfono 2764

Un gran proyecto.

Se adjudica definitivamente la ejecución de las obras del Grupo escolar «Ramón Pelayo».

En la «Gaceta de Madrid» del 16 del actual se inserta una orden del ministerio de Instrucción Pública que dice:

«Vista la copia del acta suscrita por el notario don Luis Maestro Ortega respecto a la subasta de las obras de nueva planta con destino a escuelas graduadas para niños y niñas en Santander (Grupo Escolar «Ramón Pelayo»), celebrada el día 20 de noviembre último, Su Majestad el Rey, que Dios guarde, ha tenido a bien adjudicar definitivamente la ejecución de dichas obras al mejor postor, don Joaquín del Campo y Piña, en la cantidad de 709.494'18 pesetas líquidas que resulta una vez deducida la de 70.255'44 a que asciende la baja del 9'01 por ciento hecha en su proposición de la de 779.749'62 pesetas, que importa el presupuesto de construcción que ha servido de base para la expresada subasta.»

Es ésta una gratísima noticia que nosotros nos complacemos en poner en conocimiento de nuestros lectores, seguros de que será acogida con placeres, por tratarse de la mayor obra de cultura de la provincia de Santander y aun de España.

Doctor BARON

CIRUGIA GENERAL y ORTOPEdia
RAYOS X.

Consulta de once a una.
ALAMEDA PRIMERA (casa del Gran Cinema), principal izquierda

Una nota oficiosa.

El Patronato de la Casa de Salud Valdecilla ha nombrado el personal facultativo.

«El Patronato de la Casa de Salud Valdecilla ha celebrado en Madrid reuniones durante los días 14 y 15, con la asistencia del consejero de honor doctor Marañón y del director de la Institución, doctor López Albo.

Despachados varios asuntos de trámite, el arquitecto señor Bringas expuso todo lo relativo al plan de obras en realización. Se nombró una Comisión ejecutiva formada por el vicepresidente señor Quijano y los señores Ríos y Domenech, para tramitar con rapidez todo lo referente a obras y servicios, con objeto de inaugurar en el próximo verano el funcionamiento del Hospital.

A continuación el doctor López Albo hizo la propuesta de los facultativos que han de integrar el Cuerpo médico de aquella institución y presentó el historial académico profesional y científico con las documentaciones de cada uno. La propuesta, que fue aceptada por unanimidad, es la siguiente:

El doctor Emilio Díaz Caneja (subdirector), profesor jefe del servicio de Oftalmología. En la actualidad, director del servicio Oftalmológico del Hospital provincial de Palencia.

Don Manuel Usandizaga y Sorluce, profesor jefe del servicio de Ginecología y Obstetricia, y jefe de los servicios sociales y escuela de enfermeras, actualmente médico de la Beneficencia municipal de San Sebastián.

Doctor Luis Santos Áscarza, profesor jefe del Servicio del aparato digestivo, actualmente director y cirujano jefe del Hospital provincial de Orense.

Doctor José González Aguilar, profesor jefe de huesos, articulaciones y músculos, médico de la Armada y ayudante de la Clínica de cirugía ortopédica del Hospital militar de Carabanchel.

Doctor José Lamelas González, profesor jefe del servicio de aparato cardiovascular, endocrinología y nutrición, actualmente jefe de sala del Servicio del doctor Marañón en el Hospital provincial de Madrid, y pensionado por el doctor Del Amo para hacer estudios de su especialidad en los Estados Unidos.

Doctor José Alonso de Celada, profesor jefe de enfermedades infecciosas y del laboratorio de bacteriología, actualmente bacteriólogo del Instituto de Higiene de Santander.

Doctor Severiano Bustamante y Fernández de Luco, profesor jefe del servicio de Estomatología, odontología y maxilares, capitán médico del Ejército, actualmente pensionado por el doctor Del Amo en los Estados Unidos para hacer estudios de su especialidad.

Doctor Rafael Lorente de No, profesor jefe del servicio de oídos, nariz y garganta, y jefe del Laboratorio de Anatomía y Fisiología del sistema nervioso acústico vestibular, creado expresamente por el marqués para investigaciones de su especialidad.

Doctor Julio Picatoste y Picatoste, profesor jefe del servicio de Urología, actualmente auxiliar de Patología quirúrgica de la Facultad de Madrid y médico de la Beneficencia.

Doctor José Puyal y Gil, farmacéutico y profesor jefe del Laboratorio de Química, preparador químico del Instituto Agrícola Alfonso XII.

Doctor Joaquín Martínez y Fernández, profesor internista y jefe de servicios, especialista de aparato digestivo en Santander.

Doctor Pío del Río Ortega, director del Laboratorio de Anatomía patológica y cancerología, actualmente director de los Laboratorios de Hispatología del Instituto del Cáncer y de la Junta de ampliación de estudios.

El doctor López Albo expuso la organización que se dará a la Casa de Salud Valdecilla, la cual cumplirá fines no sólo benéficos y de asistencia, sino también docentes y de investigación. A tal fin el doctor López Albo propone al Patronato el subtítulo de «Instituto Superior de Especialidades Médico-Quirúrgicas para Postgraduados», que usará la Casa de Salud Valdecilla, en sus relaciones culturales con los demás Centros científicos.

Todo esto y cuanto hace referencia a funciones docentes, creación de Escuela de enfermeras y demás personal médico y subalterno, fue aceptado por unanimidad por el Patronato.

La señorita María Luisa Felayo hizo entrega de la suma de 500.000 pesetas, cuyos intereses se destinarán a la Biblioteca.

El doctor Marañón manifestó su entusiasmo por la obra del marqués de Valdecilla, principalmente orientada hacia la labor docente y de investigación que se le dará a la Institución, según el deseo primordial del fundador.

A propuesta del presidente, el doctor Marañón fue nombrado consejero de honor por aclamación.»

Dr. García Bustamante

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado, intestinos.

SECRETIONES INTERNAS

RAYOS X—DIATERMIA

Horas de consulta: de once y media a una y de cuatro a cinco.

Alameda de Jesús de Monasterio, 4
TELEFONO 2287

TEATRO PEREDA

Hoy, viernes, 18 de enero.

Temporada Cómico-Dramática de Invierno-Compañía de Comedias «De Las Rivas Rivero»

GRANDES FUNCIONES POPULARES EXTRAORDINARIAS

TARDE, a las seis y media (2 pesetas butaca):

Gran éxito de la comedia dramática de Sánchez Prieto (el «pastor-poeta»), titulada

UN ALTO EN EL CAMINO

NOCHE, a las diez y cuarto (1 50 pesetas butaca):

Gran éxito de risa, de la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández

LA LOLA

(Última representación)

Mañana, sábado, la joya galdosiana «La loca de la casa»-Últimos días de actuación de la Compañía. Próximo debut de la notable Compañía de comedias BASSÓ NAVARRO

INFORMACION DEPORTIVA

El momento futbolístico.

La situación del fútbol regional y de la Federación Cantábrica, puede decirse que es alarmante.

Desde hace no pocos días venimos sintiendo la tentación de hablar de este interesantísimo tema que corremos bien íntimamente. Razones muy especiales nos han obligado a callar hasta ahora. No quisiéramos que al hablar hoy, algo de lo que vamos a decir, pudiera lesionar—por creerse alguien aludido—intereses particularísimos. Es deseo nuestro, únicamente deseo en cumplimiento del deber profesional,—tratar del tema, porque a juicio nuestro tiene más interés del que a simple vista parece, porque el fútbol regional, en la verdadera acepción de la palabra, está atravesando una actualidad misérrima que amenaza con la destrucción de una nueva parte de entusiasmas clubs que viven desperligados en los cuatro cardinales de la provincia.

No hace un año aún, en Cantabria había cuarenta y tantos clubs adheridos a la Federación. La provincia ardía en pompa futbolística. Los torneos regionales tenían una emotividad rayana en la locura. La Federación era un parlamento en sesión continua y casi siempre borrascosa. Había, en una palabra, mucha cantidad, aunque poca calidad, de fútbol. Y la cuestión económica por un lado y algo de abandono por otro para con los clubs modestos y de la clase media, trajo como consecuencia el principio de este hoy que tan rápidamente inicia el decrecimiento de Cantabria como grupo federativo. Este es el problema de hoy, porque hoy es cuando se ve palpablemente el resultado de aquella errónea política de abandono, durante cuyo régimen no supo moldearse a aquellas nuevas generaciones que nacían al fútbol llenas de pasión y hasta avarientas, viendo en el deporte inglés, mal ejercitado, un negocio positivo.

Y no fué esto lo malo. La autoridad que entonces se ejercía, porque la autoridad tenía entonces una hegemonía que hoy parece no tener, no estuvo, a nuestro juicio, identificada íntimamente con el problema que entonces se planteó, al atacar la cuestión pueblos sin medida y hasta nos avercamos a creer que con distinto juicio reglamentario. Aquí nació el problema que hoy se palpa, que hoy coloca a la Federación en situación difícil, como organismo bien nutrido, dado el escaso número de clubs adheridos. Y de éstos, ¿cuántos, cuántos viven con mediana holgura económica? Ninguno, nos atrevemos a decir, empezando a contar por el Real Racing Club. No perdamos, pues, de vista que el problema empieza a desarrollarse en la misma entraña de los clubs y llega hasta la Federación y Colegio de Arbitros, como organismo dirigente y técnico de aquéllos. Luego, en concreto, el problema es árduo y vasfísimo. Alcanza a todos y va de manera directa y peligrosa contra el fútbol. He aquí la verdadera gravedad de la crisis.

La Federación está a punto de declararse en quiebra. Sabemos que ha tenido que gastar su saldo a favor del ejercicio pasado y que cuenta con otro saldo de deudores, que—casi a los cuatro mil duros, está—casi a los cuatro mil duros. Y los deudores, ni aún con las amenazas de expulsión como clubs adheridos al Comité, liquidan sus cuentas. ¿Hay autoridad? No.

Es'o en lo que respecta a la Federación, que el Colegio de Arbitros también tiene un montón de pesetas retenidas en diferentes clubs, que

no se niegan a pagar, no; sino que no pueden, que no tienen.

Hará un mes que llegó a nosotros la noticia de la primera prueba sintomática de esta grave crisis que nos determinamos a plantear desde nuestras columnas, dado la inminencia del momento. Y fué con ocasión de la dimisión del presidente del Comité federativo, nuestro excelente amigo don Manuel Martínez.

Al sacar a la luz pública este momento futbolístico, lo hacemos inspirados en los mejores deseos. Sabemos que puede haber medios y que no faltan personas de capacidad para ello. Y a estas personas vamos a molestar en el presente momento. Su autoridad, su veteranía en unos y su actividad en otros, nos inspiran toda la confianza que debe inspirar a quien como nosotros abrimos una especie de encuesta para deducir de ella y dar al problema la viabilidad más factible.

En este buen deseo que pregonamos, hemos dirigido a los que a juicio nuestro son una personalidad en el Santander futbolístico, un formulario único que rogamos contesten sin dilación, porque queremos que sea conocido el criterio de esa decena de hombres que por su capacidad y conocimiento del problema, pueden dar normas y hacer la revolución, orientando de nuevo para un futuro próspero, económicamente, y positivo en el aspecto de divulgación futbolística, haciendo por la reconstrucción de aquella base sólida y eficaz que se creó y vivió algunos años en toda nuestra provincia.

Hoy, si no hemos oído mal, empieza a hacerse una labor que tenderá a estudiar y dar solución al problema económico de la Federación. No ingresa ésta lo que tiene de gastos y los federativos mismos no ven el modo de salvar la situación, aunque no falte quien quiera que sean los clubs los que se comprometan a responder del presupuesto del actual ejercicio, satisfaciendo el déficit que se inicia, por partes

proporcionales. Pero no creemos que sea ésta la fórmula de salvación. Pero dejemos a ellos, más adentrados que nosotros en el problema, que obren en consecuencia con la actualidad.

Si el Comité, mandatario de los clubs, recibe de éstos el nuevo mandato de que sea ésta la fórmula de salir del paso, que sea. Aquel Comité no puede sino ponerse en manos de sus mandatarios, que le aprobaron los gastos, para que sean los

Gravisima situación en el Colegio de Arbitros de Cantabria.

Esta cuestión viene a sumarse al actual momento difícil de nuestro fútbol.

La situación del Colegio de arbitros regionales es gravísima. Se ha planteado una cuestión de orden delicado, que ha sido elevada en el día de ayer a la Federación Regional por su Cuerpo técnico, al objeto de que el organismo superior estudie y falle.

Tenemos entendido que los colegiados Quintana, Ezcurdia, Simón, Tino Rodríguez, Rivero, Ballbás, Polidura y otros están decididos a pedir la excedencia al Colegio Nacional, antes de tener que convivir en el mismo seno con otros que no merecen a los citados las consideraciones propias entre compañeros, porque los repudiados no se reservan, al parecer, de hacer juicios muy poco beneficiosos

Para el décimo puesto de la "Liga".

Los días 23 y 27 del corriente mes se jugarán en la corte los dos partidos, de los que saldrán dos ganadores, que serán los finalistas que habrán de disputarse el puesto número diez de la Primera División de la Liga.

El día 23, no se ha designado aún campo, contendrán los equipos Real Betis, de Sevilla y Real Racing Club.

interesados-paganos quienes dispongan la forma de resolver la crisis. Así está la cuestión y no puede ser más triste.

En la reunión de esta noche se hará alguna luz, porque los clubs acudirán a parlamentar con los federativos, precisamente, animados todos de los mejores deseos para dar solución al lamentable problema, que de lamentable, puede pasar a tener caracteres de «débacle» futbolística en nuestra región.

LA VOZ DE CANTABRIA, empezará desde mañana a publicar algunas entrevistas con las personalidades a que antes nos hemos referido y después de publicadas todas ellas, haremos un resumen, del que podrá salir la verdadera solución de la crisis del actual momento futbolístico

PEPITO PEDAL

de los decididos a la separación del Colegio Regional.

La cuestión es grave. Si perdidos aquella personalidad y prestigio de hace años en nuestro Colegio por ausencias que aun se lamentan, se van hoy estos discípulos de aquellos buenos maestros, ¿a qué va a quedar reducido el Colegio de Cantabria, Dios Santo?

Nada se conoce aún oficialmente, pero es de creer que este problema que viene a agudizar la crisis futbolística de nuestra región, no tendrá grandes dilaciones y se fallará a la mayor brevedad, en justicia y con toda ecuanimidad. Todo, todo, antes de quedar empequeñecidos hasta lo microscópico.

A última hora nos enteramos de que ha sido fallado el pleito y que habrá separaciones del Colegio.

Tampoco se ha decidido quien arbitrará.

El equipo andaluz ha propuesto a la terna compuesta por Melcón, Camorera y Arribas y el Racing a la formada por Melcón, Escartín y Cruella.

Créese, por tanto, que el árbitro será el madrileño Melcón.

El día 27, sin que se conozca tampoco el campo, se disputarán la semifinal los equipos Real Club Celta y Real Sevilla F. C., en un terreno de la corte.

Tampoco se conoce el nombre del árbitro.

Con objeto de que económicamente salgan los cuatro Clubs citados lo mejor posible, la Nacional ha rogado a los interesados que se pongan de acuerdo, para que hagan un fondo común con los ingresos que obtengan y repartirlos en partes iguales entre sí.

Pedestrisimo

EL PRIMER «CROSS» DE LA UNION

Para el próximo domingo la Sociedad deportiva Unión Montañesa, prepara su primer cross de esta temporada, dándose sobre los terrenos del Alta y Monte, y siendo de poco recorrido por ser la primera prueba que se celebra en Santander en este año, previa autorización de la F. A. M.

Para dar el mayor esplendor han sido invitados los equipos del Real Racing Club, Club España de Cueto, Pedal Club de Colindres y otros con el fin de que participen el mayor número de corredores de nuestra región.

También han solicitado permiso de la Federación para que tanto estas pruebas como las que tienen en cartera, se consideren oficiales y punteen para el trofeo de Valdecilla.

El Club organizador ha inscrito su equipo de diez corredores, entre los que presenta nuevos elementos.

Gran Cinema

HOY, VIERNES

GRAN MODA

De seis y media a diez:

EL CORREO DE NAPOLEON

Por la CONDESA RINA DE LIGLIORO (de «Casanova»)

Fastuosa presentación.

Magistral interpretación.

A las diez y media de la noche:

UNICA ACTUACION

El mejor cantador de cante flamenco de España

El Niño Marchena

EL FLETA DEL CANTE FLAMENCO

con su famosa troupe de ópera flamenca, compuesta de los mejores guitarristas y cantadores de España.

UNICA ACTUACION

EL MEJOR ESPECTÁCULO EN SU GENERO

Ante las semifinales del domingo

LOS CUATRO SEMIFINALISTAS

Parece ser que han sido ultimadas las formaciones de los cuatro equipos que el domingo contendrán para disputarse las semifinales del Campeonato de España.

Las alineaciones probables son las siguientes:

ESPAÑOL: Zamora; Sapriza, Portas; Trabal, Solé, Tena I; Ventolrá, Broto, Tena II, Padrón y Bochs.

Sobre este elenco no hay otra duda que la del medio Tena, que sufrió la luxación del hombro jugando el domingo pasado en Madrid y que no se sabe si estará curado totalmente para el domingo. Caso de que no pueda alinearse, le sustituirá Kaiser.

BARCELONA: Platko; Walter, Más; Castillo, Guzmán, Martín; Pieta, Samitier, Arocha, García y Sagibarba.

Hay sólo una duda también. La de Platko. De Barcelona nos comunican que son en mayoría los partidarios que tiene el húngaro, pero otros, quizá los más acertados, se deciden por Vidal, ya que éste ha sido el que ha hecho toda la campaña barcelonista.

REAL MADRID: Cabo; Quesada, Urquiza; Prats, Esparza, Peña; Lázcano, Triana, Rubio, Uribe y Morera.

Todos estos jugadores han hecho ayer un pequeño entrenamiento en Chamartín de la Rosa, donde habrá de jugar el match, habiendo manifestado el entrenador que todos los jugadores se encuentran en perfectas condiciones físicas y muy animados a concluir el triunfo.

ATHLETIC DE BILBAO: Blasco; Larracoechea, Juanjo; Garizurieta, Legarreta, Echevarría (R.); Lafuente, Bergarechea, Unamuno, Calero y Echevarría (J.).

Carmelo continúa enfermo y no podrá alinearse de ninguna de las maneras.

LOS ARBITROS: Se ha desechado, por fin, la fórmula de que en Madrid arbitrara un vizcaíno y que en Bilbao lo hiciera un madrileño.

Nuevo acuerdo sobre el particular, ha decidido que arbitren los catalanes Vilalta y Camorera, res-

pectivamente, ayudados por liniers de su región.

Para los dos partidos del Español y Barcelona, ha sido designado, de común acuerdo por los interesados, el colegiado vizcaíno y jugador arenero, Vallana.

LA SALIDA DEL ATHLETIC

BILBAO.—El sábado saldrá para Madrid el equipo del Athletic, con dos suplentes.

Créese que podrá jugar Blasco, ligeramente lesionado, y Roberto, que se encuentra casi restablecido.

En cambio, es seguro que no podrá jugar Carmelo.

LOS PRECIOS DE LAS LOCALIDADES EN BARCELONA

BARCELONA.—Todos los periódicos de la noche comentan duramente el alza excesiva de las localidades para el partido.

El Club Barcelona ha facilitado una nota a la Prensa en que dice que no es cierta la versión circulada de que el Barcelona, de acuerdo con el Español, ha fijado los precios de entrada a los dos partidos que se celebrarán.

El Español—dice la nota—ha resistido a las indicaciones que le hizo el Barcelona para que bajaran los precios que fijaban, pero como los clubs obran independientemente en estos partidos, el Barcelona no ha podido hacer nada. En cambio, anuncia que el segundo partido, que se celebrará en Las Cortes, a pesar de ser mayor el interés de los aficionados, los precios serán inferiores a los del domingo, pues la entrada general costará 3,10 pesetas.

EL SELECCIONADOR NACIONAL, A BARCELONA

BARCELONA.—Se dice que el seleccionador nacional, señor Mateos, presenciará el partido del domingo. ¿DONDE SE CELEBRARÁ LA FINAL?

BARCELONA.—El Comité Nacional ha dirigido una comunicación a la Federación Catalana, indicándole que explore el pensamiento de los clubs Barcelona y Español respecto al campo en que desean celebrar la final con el otro finalista, que saldrá del Madrid y Athletic de Bilbao.

DEL PATIO DEPORTIVO

¡Señores, cómo está el patio!

Asoman ustedes el oído a cualquier corrillo y los despropósitos están a la orden del día.

Desde el fallecimiento de la Federación hasta la adhesión al Japón.

Los Clubs sin pagar las pesetas de la caja casi al terminarse el caos con plumas.

El momento desde luego es de verdadera importancia para el deporte futbolístico.

A prescindir de resentimientos, a sacrificarse arrimando un poco el hombro y empújemos todos para ver de sacar adelante nuestro fútbol que fallece.

Una inyección de entusiasmos y administración.

Observen al espectador que protesta del árbitro cuando pita un foul a un equipier del Club de sus «clusiones» y vereis la cantidad de faltas que el hace a los aficionados vecinos. Y sin un juez que castigue el nerviosismo de su desmedida pasión!

Se decía ayer en una pena de deportistas que a un conocido técnico deportivo se le había ofrecido por un Club de Madrid la no despreciable cantidad de 15.000 pesetas para que fuera a dirigir técnicamente la marcha de la Sociedad.

¡Quince mil pesetas!

El que las ha ofrecido que alce el dedo.

Queremos conocerle.

El Racing ha dejado abierta la puerta para poder entrar en la primera Liga jugando al Valencia F. C.

Pero esta primera salida le ha costado un nuevo asiento en el déficit.

Según pudimos recoger ayer de labios de un enterado, la excursión

ha costado al Club campeón más de tres mil pesetas.

Este nuevo microbio de «liguitis crónica» va a causar más muertes que la lepra.

En el martirologio deportivo deben figurar en primer lugar San Directivo de Club, sacrificado y mártir.

No hay reunión en la que no se escote más que una señora en día de «soiree».

Conocemos el final de la mayoría de las reuniones.

Tocamos a trescientas pesetas. Para adelantarnos, naturalmente.

Y después el «deportista» de café a criticar.

¡Qué atracción tiene sobre parte del público el portero contrario!

Fijaos cómo se vuelcan los espectadores sobre las cabeceras de la meta que han de atacar los delanteros locales.

El Muriedas no se desplazó el domingo para jugar con el Berrada. Parece ser que las causas que les forzaron a ese «forfait» fueron de índole económica.

Lo mismo aquí que en Muriedas. Andamos faltos de perras.

Este pareado no lo «pone» mejor ni más barato el Magrías.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8.

JUAN JOSÉ A. LABADIE

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

Medicina Interna. Piel. Secretas. BECEDO, 1, RPIMERO

Por los Centros públicos.

Se han restablecido, en su casi totalidad, las comunicaciones con los pueblos.

DIPUTACION

En este departamento oficial no encontraron ayer los periodistas noticias de interés para trasladar a sus lectores.

Se despacharon las cuestiones de trámite ordinario y se firmó numerosa correspondencia.

El presidente de la Corporación provincial, don Francisco Escaja-dillo, posiblemente regrese hoy a nuestra capital.

ALCALDIA

UN SALUDO

Estuvo ayer en el despacho de la Alcaldía el señor Ortiz de la Torre, que recientemente ha dado una conferencia notabilísima en la Casa de la Montaña, de Bilbao, para dar traslado de un saludo cariñoso para la Corporación de Santander, encomendado por el activo presidente de aquella entidad, verdaderamente encariñado con la «tierruca».

ACUSE DE RECIBO

El alcalde interino, señor Lavín del Noval, ha recibido una atenta carta del de Madrid, acusándole recibo de las cantidades enviadas por nuestro Municipio, con destino a los damnificados por las catástrofes de Cabrerizas Bajas y teatro Novedades, de Madrid.

CASAS BARATAS

En la Alcaldía se ha recibido otra carta de la Sociedad Anónima de Barcelona «Fomento de la Vivienda Nacional», que hace poco construyó cuatro mil casas baratas.

Dicha Sociedad se ofrece a realizar en nuestra ciudad una barriada de viviendas, sin que los planos ni otros requisitos cuesten nada al Ayuntamiento.

De esta oferta se dará cuenta en la sesión de esta tarde.

MISA DE PONTIFICAL

El Ayuntamiento de Azcoitia se ha dirigido al de Santander, invitándole a la primera misa de Pontifical que, en la iglesia de Santa María la Real, oficiará el día 2 del próximo mes de febrero el nuevo prelado de esta diócesis, doctor don José Eguino Trécu.

Después de la ceremonia religiosa se celebrará un gran banquete en la casa consistorial.

UN RECURSO

El jefe del negociado de Higiene, don Julián Fresno de la Calzada, ha recurrido contra acuerdo de la Corporación, de jubilarle.

DESESTIMADO

Se ha comunicado al Ayuntamiento una resolución del Juzgado de primera instancia, desestimando el recurso interpuesto por don Benigno Munguía, que reclamaba el pago de horas extraordinarias.

JORNAL REGULADOR

El Ayuntamiento ha fijado el precio de seis pesetas, como jornal regulador en los expedientes de quintas.

OTRO EXPEDIENTE

Estuvo ayer en la Alcaldía una Comisión de lavanderas del lavadero municipal de la Vía Cornelia, formulando determinadas quejas contra el conserje don Jesús López.

Las denuncias fueron trasladadas a la Ponencia de Policía, la que las trasladará a la Permanente de hoy para la formación del oportuno expediente.

DOTES PARA DONCELLAS

Mañana termina el plazo para la admisión de solicitudes para optar a los premios de la obra Pía de Reguera.

El sorteo tendrá lugar el día 31 del corriente y constará de ocho dotes, a setecientas cincuenta pesetas cada una.

G. BIENNO CIVIL

VISITAS

Entre las recibidas, ayer por la primera autoridad civil de la pro-

vincia, figuraron la del ingeniero de la Corporación provincial, don Francisco González; presidente de la Sociedad Cultural, señor Diestro; teniente coronel de Carabineros; director de la banda militar, señor Celayeta; don Pedro Vergara y teniente coronel de la Guardia civil, don Antonio Balbás.

DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El gobernador civil recibió ayer una carta del presidente del Consejo de ministros, ratificando la nota de tasas arancelarias que publicamos hace pocos días y manifestando que en momento oportuno se tendrán en cuenta las consideraciones expuestas por los ganaderos de la Montaña.

LAS COMUNICACIONES

El alcalde de Las Rozas (Valdearroyo) ha manifestado al gobernador civil haber quedado expedido el tráfico de carretera entre Reinosa y Las Rozas y en un trayecto de diez kilómetros.

Añade que a ello han contribuido eficazmente los obreros de la Sociedad Vidrieras Cantábricas Reunidas, los trabajadores en las obras del pantano del Ebro y los vecinos de varios pueblos.

También y atendiendo órdenes del gobernador, la Jefatura de Obras Públicas está procediendo a la apertura de caminos en San Pedro del Romeral y carretera de Matamorosa a Mataporquera.

Salió ayer, para procurar las comunicaciones entre San Miguel de Aguayo y Pesquera, el ingeniero de la Diputación don Francisco González.

En algunas trincheras ha alcanzado la nieve una altura superior a dos metros.

ASCENDIDO

Ha sido ascendido a auxiliar de primera clase, oficial cuarto a extinguir, del ministerio del Trabajo y Previsión, el funcionario de dicho departamento en este Gobierno civil, don Juan García Domínguez.

NUEVA LISTA

Para el proyectado homenaje nacional al marqués de Estella han sido recibidas las siguientes nuevas cantidades:

Don Aquilino Sánchez, 0'25 pesetas; don Francisco Zubiaurre, 0'25; don Santiago Crespo, 0'25; doña Manuela Crespo, 0'25; doña Emilia Sánchez, 1; don Víctor Miguel, 0'30; don Manuel Isla, 0'25; doña Aquilina Isla, 0'25; don José Linares, 0'25; doña Emilia Trueta, 1; doña Petra Iglesias, 0'10; don Alfredo Cueva, 0'25; don José Castro, 1; doña Cándida Domínguez, 0'25; don Cándido Castro, 0'50; doña Salud Ruiz, 0'10; don Mariano Varona, 0'25; doña Marcelina Fernández, 0'25; doña Paulina Fernández, 0'50; doña Alejandra Ruiz, 0'25; don Antonio Sagale, 0'25; don Jesús Garrandy, 0'25; doña Carolina Trueta, 0'25; don Juan José González, 0'50; don Juan Fernández, 0'50; don Delfín Trueta, 2; don Angel de la Cueva, 1; don Aurelio Ruiz, 0'25; don Cándido Trueta, 0'25; doña Carmen Gutiérrez, 0'25; don Secundino Gutiérrez, 0'25; doña Dolores Fernández, 0'25; don Isidro Gutiérrez, 1; don Bernabé González, 0'25; don Jesús Carmona, 0'25.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: de 11 a 12; Sanatorio del Dr. Madrazo; de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Ras, 5. Teléfono 13-63

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

CIRUGÍA DE CABEZA Y CUELLO

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. WAD-NUEZ, 13

★ Información de la provincia ★

El día en Torrelavega.

De sociedad.

Se encuentra enfermo desde hace unos días, el digno oficial del Ayuntamiento y estimado amigo nuestro don Antonio Andérez.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a los jóvenes santanderinos don Alejandro Flórez-Estrada y a don Prudencio González, estimados amigos nuestros.

Un momento crítico.

La Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, que cuenta ya 36 años de existencia y que indudablemente ha prestado grandes beneficios a Torrelavega, pasa actualmente por unos momentos peligrosos para su vida.

Existe, como es sabido, la tendencia de que ella desaparezca, con el fin de dar paso a otra nueva institución con carácter similar que ha de titularse Escuela Elemental del Trabajo, cuya creación está recomendada por una reciente disposición oficial.

Patrocina este proyecto el presidente de la Cámara de Comercio, con la aquiescencia de los demás dirigentes de dicha Corporación mercantil por razones poderosas que la Cámara de Comercio no ignora—según frase del señor Díaz Bustamante.

Esta apreciación indeterminada no la sustentan una gran parte de nuestros convecinos, quienes creen que la Escuela de Artes y Oficios ha vivido y puede vivir, sujeta a las bases y orientaciones para que fué fundada, sin precisar involucrarse en el propósito que tiene en proyecto la Cámara, proyecto éste que significa la desaparición de aquélla. Tal idea la defiende desde sus columnas briosamente el semanario «El Liberal Montañés», quien en repetidos artículos, ha venido insistiendo en que «el apoyo» que se le quiere dar por parte de la repetidamente citada Cámara, es solamente una estudiada fórmula, para dar fin a dicho Centro cultural.

Ofrece la Cámara local, materia de enseñanza, profesorado, etc., y obtiene importantes subvenciones del Ayuntamiento y la Diputación provincial con tal fin.

Los partidarios de la Escuela firmes en su criterio, de que debe continuar su labor provechosa, se muestran reacios a la entrega de ella a personas que tal vez malogren lo que tanto trabajo costó alcanzar.

Por su parte el alcalde, colocado muy oportunamente en el término medio manifiesta por oficio a la Cámara que según el cambio de impresiones tenido con los representantes de la Escuela de Artes y Oficios, éstos le participan no estar dispuestos a aceptar el Patronato de la Cámara, por lo que ésta (la Cámara) se ve obligada a dejar en suspenso sus gestiones para la creación de la Escuela Elemental del Trabajo y nombra para estudiar tal asunto una Comisión compuesta por los señores Cacho, Herrero, Sañudo y Teira.

Así las cosas, ayer aparece en «El Liberal Montañés» una carta abierta del señor Díaz Bustamante, en la que apoya el deseo del organismo que preside, con razonamientos más o menos convincentes. Dicho semanario anuncia la oportuna contestación a tal carta en el próximo número.

Está pues entablada—al parecer—una controversia en la que seguramente ha de dilucidarse de qué parte se encuentra la razón.

Conocido ya, por haber sido publicado desde estas columnas, nuestro criterio en este asunto, nos abstenemos de exponerle nuevamente; no es nuestra intención intervenir en estos momentos en él.

Solamente pedimos a todos los torrelaveguenses que sigan con interés esta cuestión tan fundamental, en la que se dilucidará en forma definitiva la vida o muerte de la Escuela de Artes y Oficios.

Nacimientos.

Felizmente ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora doña Consuelo Astrán Vallejo, esposa de nuestro particular amigo el industrial de esta plaza don Santiago González Pardo.

Tanto la madre como el precioso infante continúan gozando de perfecto estado de salud.

Reciban los señores de González Pardo nuestra más cordial enhorabuena por tan fausto suceso.

—En Viérnoles nació una niña hija de doña Manuela Lahera Díaz y Francisco Aceba Carral. Nuestra felicitación.

Matrimonio.

Ante el virtuoso párroco don Emilio Revuelta se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la agraciada joven María Pérez Presmanes con don Sisebuto Díez Quintanal.

A la feliz pareja enviamos nuestra felicitación.

Un choque.

En la tarde de ayer y en el cruce de Cuatro Caños, chocaron el automóvil propiedad de don Luis Rebollo, de ésta, con otro que desde la estación del Norte y con dirección a Oviedo y ocupado por un jefe del ejército, marchaba en sentido contrario.

Afortunadamente el accidente se redujo a los desperfectos de ambos vehículos en su parte delantera, resultando ilesos los ocupantes de ambos.

Del Ayuntamiento

Se interesa la presentación en el Negociado de Abastos del Ayuntamiento, para enterantes de asuntos que les interesan, de los individuos Valeriano Sánchez, José Muñoz y Ricardo Teja.

Mercado semanal.

Los precios que ayer rigieron en las distintas plazas donde se celebraron los mercados, en poco han variado de los habidos en los últimos celebrados los pasados jueves. Las patatas tienden a subir tan pronto como el tiempo sea bueno y esté el terreno en disposición de sembrar éstas; se cotizaron de cinco pesetas para arriba; en la Plaza de Baldomero Iglesias, donde éstas se exponen a su venta, ayer se vieron algunas, y de calidad inmejorable; las de Castilla se cotizaron a 4,50 pesetas los once kilos y medio, por detalle, y 4,25 pesetas los once kilos y medio, por sacos.

En la Plaza del 3 de noviembre vimos a un señor con lustradas polainas, que, dirigiéndose a las monismas jóvenes de Barros, Florinda Núñez y Jesusa García, que tenían frente a sí cinco corderitos como de quince días, sacó un talonario y las cobró cinco pesetas a las referidas jóvenes; en un principio, creímos que otro empleado más tenía el Ayuntamiento; pero nos llevó la curiosidad y averiguamos que era el señor inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuarias. Lo que no pudimos averiguar fué la causa de cobrar las cinco pesetas, como lo hizo igualmente con los demás.

Pocos fueron los corderos recen-

tes que se presentaron a su venta, y éstos, muy caros; algunos carneros, buenos, se vendieron para muerte.

De los varios terneros que compró el tratante Marañón, vimos dos, que le vendió el pasiego Abel Gómez, que próximamente pesarian 86 kilos, y le valieron 340 pesetas. Estos eran para la capital.

En animales porcinos no había de peso; pero de ocho a diez arrobas había bastantes. La conocida tratante Filomena tenía una buena partida de crías y otros de peso como de ocho arrobas, de los que vendió su mayoría.

Estos animales de muerte, a peso, se pueden calcular de 34 a 35 pesetas arroba a la canal.

PLAZA DEL PESCADO

Vimos en esta plaza abundante parrocha, a 0,10 y 0,15 pesetas docena, como lo propio sucedió con la pescadilla, que se vendió a 2,50 pesetas el kilo; sardina corriente, 0,75 pesetas docena; algunos pocos besugos (porque éstos brillan por su ausencia), se vendieron a 3 pesetas el kilo; algunas cabras, a 2,25 pesetas kilo; chicharros, a 0,40 pesetas uno.

Marisco.—Muchos y pequeños percebes, camaros, mojonos, etc., etc.

PLAZA GILBERTO QUIJANO

Como tenemos entendido que han nombrado un concejal como inspector de Mercados, le rogamos organice el trozo de carretera, donde están mezcladas las aves y huevos con puestos de dulces, telas, quincallas, etc., que hacen imposible el tránsito por referido sitio, y hasta es tanta la aglomeración de gentes, que éstas no se entienden unas con otras.

También le rogamos que prohíba que las revendedoras salgan de la plaza a comprar y vuelvan a revender el género que adquieren a mayor precio.

Muchas aves había en el mercado ayer y sus precios eran relativamente baratos. Magníficas parejas de gallinas se vendieron desde 14 pesetas y pollos buenos desde 9 pesetas pareja; los huevos, desde 3 pesetas docena.

Hortalizas, también hubo donde escoger; buenas coliflores desde 1 peseta una, y lo mismo abundaba la escarola, desde 0,15 pesetas una. En el centro de esta plaza, donde se sitúan las vecinas de San Pedro de Rudaguera, había muchos claros por falta de éstas, las que, se conoce, tuvieron frío para salir, como lo hacen, muy de mañana de sus casas.

Muchas y hermosas naranjas valen-

Casa Nicanora

TORRELAVEGA Plaza Mayor, 21

Liquida todas las existencias de calzado con un 50% de rebaja, por tener que hacer grandes reformas en el local.

MARMOLERIA. Construcción y reparación edificios. Especialidad hormigón armado. Se hacen planos y presupuestos.—Joaquín Obeso. Torrelavega

SE VENDEN canarios buena raza y canarias preparadas para criar. Carrera, 37, Torrelavega.

BICICLETAS «Peugeot», «Automoto», «Alcyon» Precios económicos. Ventas a plazos. Abierto los domingos. WANTRET MISOZ.—Torrelavega.

FERIA MENSUAL DE AUTOMOVILES USADOS

que se celebrará en TORRELAVEGA todos los primeros sábados de mes.

INAUGURACION

el primer sábado del próximo febrero del año 1929 (día 2)

IMPORTANTE.—Desde la primera feria concurrirán con coches usados todos los representantes de automóviles de la provincia por lo que se puede asegurar se presentarán para la venta gran número de coches de todas marcas y precios.

canas desde 0,50 pesetas la docena, las grandes; los limones, desde 6 pesetas el ciento; plátanos, 2 pesetas docena; piñas, 4 y 5 pesetas una; manzanas, desde 1,50 pesetas el kilo.

Quesos.—Se presentó de Burgos, fresco, a 3 pesetas kilo; de la Vega, también fresco, 2 pesetas kilo; bola, de fábrica, 4 pesetas kilo; de nata, 5 pesetas kilo; cajitas Graf, 1,15 pesetas una.

Nota.—También escasearon en esta plaza los puestos ambulantes. Sin duda, el frío de la mañana acobardó a sus dueños para salir de casa.

Sañudo.

Sastrería Casa Rosete

CABEZON DE LA SAL

Ruiloba.

TEATRO "CASETILLA"

Hoy hará su debut en el teatro de esta localidad, la compañía «Les Valls», que presenta un programa de escogidas obras de los Quintero, con una serie de cuéplis, trabajos de prestidigitación y malabarismo, todo ello por 0'50 pesetas.

¡Ruilobanos, pocas veces se os presentará ocasión de ver tanta cosa por tan poco dinero!

ENFERMOS

Se encuentran de gravedad los vecinos del barrio de Trasierra, María Ruiz Bueno y Angel Vega.

Celebraremos su mejoría y pronto restablecimiento.

—Llamado urgentemente a causa de la gravedad de su buena madre, ha salido para su pueblo natal, nuestro querido y bondadoso sacerdote, don José Fernández.

Hacemos votos porque no sea la realidad todo lo irreparable que el virtuoso sacerdote suponía antes de su precipitada marcha.

P.P.

Venta desesperada de...

trajes de aguas; delantales de lavaderos; toldos para ferrocarriles; linternas y otros artículos de todas clases en ancho; efectos navales, etcétera.

JUAN DE BLIBAO Y GOYOGA

Deusto (Vizcaya).—Teléf. 5-90.

Valle de Cabuérniga.

LA FERIA ACTUAL

Con un tiempo propio de la estación, deseando volver a nevar, se ha celebrado esta tradicional feria de remota antigüedad, que tuvo importancia, hasta que se empezaron a celebrar los mercados en los diferentes puntos de la región.

No obstante lo desapacible del tiempo, la concurrencia de ganado fué regular, a pesar de estar cubiertos de nieve los collados que comunican con el valle de Tudanca y Poblaciones, asistiendo buen número de ganado del primero de los citados pueblos.

El estar cerrado el puerto, por la mucha nieve que tiene la cordillera que comunica con los pueblos de Campoo, y la que existe en esta comarca, ha sido la causa de que no asistieran los compradores camobrianos a esta feria, por ser los que más se dedican a la compra de reses, viéndose sólo al popular Ambrosio y algún otro, que a precios bajos compraron un vagón de añojos que condujeron a Reinos por la vía del Norte.

Algunas vacas para carne y yuntas de labor se vendieron, no llegando las transacciones a ciento, según talonario oficial, dándose por terminada esta feria, que con buen tiempo hubiese durado dos días, quedando redondeada a uno y éste regular, por las causas expuestas.

El corresponsal.

Ramales

OTRO LADRON DE AVES

Para responder de varios hurtos de gallinas, ha sido puesto a disposición de la autoridad el sujeto llamado Aurelio Currial, el cual ha hecho acreedor a vérselas con la justicia, y como lo propio en estos casos, dió con sus huesos en la prisión.

También nos dicen que hay otros varios de la misma profesión, y es fácil que pronto caigan en el garfio, cuando más deturados estén.

JUNTA EXTRAORDINARIA

Se pone en conocimiento de todos los socios del equipo Club Deportivo Vitoria de esta villa, que el próximo lunes, en los locales del salón teatro, y a las nueve y media de la noche, se celebrará una Junta extraordinaria, a la que es necesario acudan todos los socios del Club.

Selin

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos. S. A.

DELEGACION DE SANTANDER

Se encuentran vacantes las Agencias de los aparatos surtidores de gasolina números 2.851 y 2.746, instalados en Laredo, lo que esta Compañía pone en conocimiento del público, y advierte a las personas que pueda interesarles que, para más detalles, deberán dirigirse a las oficinas de esta Delegación:

CALDERON, 17.—SANTANDER

Quijas.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en el Astillero, en compañía de sus familiares, ha regresado a nuestro pueblo, el prestigioso caballero y buen amigo nuestro don Baldomero Sánchez. Bien venido.

FUNERALES

El martes se celebraron en la iglesia parroquial de este pueblo solemnes funerales por el alma de doña Octavia Ruiz—cuyo prematuro fin dimos a conocer a nuestros lectores—poniéndose en ellos de relieve las numerosísimas amistades que la matograda recadista tenía.

NUEVO SERVICIO

Desde hace unas semanas tenemos en este pueblo un nuevo servicio público para relacionarnos con Torrelavega y la capital.

Nos referimos al servicio de automóviles de línea, que partiendo de Hererrias, va hasta Santander tres días por semana, y al autobús de don Germán González, que partiendo del Puente de Santa Lucía, y pasando por todos estos pueblos, hace el servicio a diario entre dicho sitio y la vecina ciudad de Torrelavega.

Es esta una gran ventaja para todos estos pueblos, por lo que debemos congratularnos de que este servicio subsista.

FUTBOL

En partido amistoso se enfrentaron en los campos de Naveda el fútbol del vecino pueblo de Cerrazo y el Deportivo Quijas, de esta localidad; poco fútbol se vió y este poco a cargo de los visitantes, que pese a su cortísima vida pública, hace poco que se formó el equipo, no sólo tener a raya sino batir ampliamente al equipo local, que ya en nada nos recuerda al en sus tiempos invencible «Vendaval».

Es necesario entonarse, muchachos, pues los partidos se ganan jugando al fútbol, y no con disputas y patadones!

A entrenarse, pues, y vo os profetizo muchos y resonantes triunfos en plazo no lejano.

El corresponsal.

Oficina, 15-I-29.

Plantas es crean piqueza

Frutales, forestales, plantas de adorno
PRECIOS BARATISIMOS
GRANJA DE LLANO.—Torrelavega.

Noticias de Reinosa.

EL ALISTAMIENTO DE MOZOS DEL AÑO ACTUAL

Ya se ha procedido a la formación del alistamiento de todos los mozos que han cumplido o cumplirán veintidós años desde el día 1 de enero al 31 de diciembre del año actual de 1929, arrojando un resultado de cincuenta y cinco mozos los alistados, que son los siguientes:

Arturo Tomás Alonso Obeso; Benito Arozamena González; José Luis Bustamante Lanchares, Antonio Cejada Revuelta, Heliodoro Albillo Díaz, Vicente Díaz Gutiérrez, Manuel Escudero López, Ignacio Fernández Gutiérrez, Pedro de la Fuente González, Sirio García Fernández, Fidel García García, Luis Gómez García, Cipriano Gómez Noriega, Marcos González Alcorgo, José González Díaz, Luciano González Gutiérrez, Serafín González Ruiz, Demetrio Gutiérrez Corral, Luis Gutiérrez González, José Luis Gutiérrez González, Tiburcio Gutiérrez Laforga, Emilio Gutiérrez Rico, Santiago Gutiérrez Seco, Agapito Guiles Gallego, Faustino Herrero Fernández, Alberto Hermosa González, José Ibáñez Díez, Fernando Ingelmo González, Francisco Iglesias Roldán, José María Liaño González, Andrés Luis Serrano, Hilario Morante García, Francisco Martínez Hojas, Carlos J. Mora Pajares, Federico Muñoz Rodríguez, Angel Obeso Martínez, Manuel Ortiz Quevedo, Pedro Pérez Gutiérrez, Cesáreo Prieto Pérez, Miguel Puente Herrera, Manuel Quevedo García, Elías Robles Jorin, Constantino Rodríguez Ceballos, Serafín Rodríguez Mantilla, Pedro Ruiz Arce, Julián Ruiz Díez, Vicente Ruiz Macho, Antonio Ruiz y Ruiz, Venancio Sánchez González, Jerónimo Sáiz de Celis, José Salicio Ramos, Antonio Soto López, Emilio Suárez Baldisán, Alfredo Vallinas Fernández y Olegario Viñas Muñoz.

Estos cincuenta y cinco mozos constituyen el alistamiento formado este año, con arreglo a los preceptos del artículo 94 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, alistamiento susceptible de rectificación antes de procederse a su cierre definitivo.

LOS QUE SE CASAN

Ultimamente se han unido en lazo matrimonial en nuestra iglesia parroquial de San Sebastián: Salvador Fuertes Gómez con Juliana Fuertes Puebla, y Nemesio García Hoyos con Benita García Ruiz.

Los respectivos invitados a ambos casamientos asistieron a la ce-

remonia de enlace y fueron seguidamente obsequiados, como es costumbre, por los familiares de los recién casados.

Reciban nuestra enhorabuena los dos nuevos matrimonios y sus familias, y que les sea eterna la luna de miel en la nueva vida que han comenzado.

LETRAS DE LUTO

Nuestros estimados amigos Lorenzo Fernández y Justina Ibáñez pasan por la pena de la pérdida de su hijo Antonio, de tres años de edad, fallecido a consecuencia de rápida enfermedad.

Mucha resignación les deseamos para sobrellevar el rudo golpe.

NOTICIAS VARIAS

Doña Justina Landeras, esposa del estimado convecino don Angel Carrera, ha dado a luz felizmente un hermoso niño, que llevará el nombre de su padre.

Enhorabuena.

—Marchó a la corte nuestro querido amigo el secretario del Ayuntamiento de esta ciudad don Laureano de Lucio.

—También a Madrid el alcalde del Ayuntamiento de Valderredible, don Avencio Rodríguez.

—Se encuentra enfermo hace días nuestro querido amigo y respetable convecino don Arseli de Irún.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

El corresponsal.

MARZ SINDICATO AGRICOLA DE SANTANDER

Suministra maíz plata a sus asociados al precio de 39,50 los cien kilos, sobre vagón Santander o almacén.

Tiene, además, toda clase de piensos, semillas, abonos, etc., garantizando su calidad. Cuota, 3 pesetas al año.

MUY IMPORTANTE

Por tener necesidad de hacer obra para ampliación de mi almacén, se liquidan a precio de fábrica 6.000 rollos de papeles pintados para decorar habitaciones.

Del artículo a liquidar no se dan muestrarios para fuera del Establecimiento. Las ventas son exclusivamente al contado.

CASA ALONSO. Alameda Primera, 14

El remedio más eficaz contra

ASMA ENFISEMA - BRONQUITIS y todas OPRESIONES
POLVOS y CIGARRILLOS ESCO

— PRESCRITOS EN EUROPA POR MILLARES DE MÉDICOS —
De venta en todas las buenas Farmacias — Envío gratuito de muestras y atestaciones

LABORATORIOS ESCO — 6, Ros de Olano — MADRID

OPORTUNIDAD

20.000 metros de tejidos varios, de superior calidad, al precio único de 1,10 ptas. el metro.

Magnífico dril, colores lisos, para guardapolvos. Satenes para forros. Crepé superior para toallas y servilletas. Sargas hermosas, para camisas. Percale opalina, colores lisos. Percales estampados. Madapolán blanco, n.º 500. Retorta de algodón, de 85 ctms. Batista blanca para cortinas. Preciosas cretonas. Etaminas finísimas. Inmejorables pisanas. Ricas franelas.

Artículos todos de un precio muy superior al ofrecido.

LAINZ-Atarazanas, 8

Ampuero.

SOCIEDAD

Después de estar unos días ligeramente enfermo, ha salido para Madrid el joven estudiante de Ingenieros, Antonio Ruiz y Ruiz.

ORFEON

Se pone en conocimiento del vecindario, que el domingo próximo quedarán cerradas las listas abiertas en los tres cafés de la localidad para inscribirse en la masa coral del mismo.

Pasado el tiempo señalado, no se harán nuevas anotaciones, para comenzar en breve los ensayos.

Ya lo saben nuestros lectores. Los que deseen tomar parte en la naciente institución, no deben descuidarse.

Probablemente, mañana o pasado se señalarán las bases o condiciones a que se han de sujetar los orfeonistas, así como local, horas y días de estudio.

El corresponsal.

Lutos en siete horas.

Limpiezas al seco rápidas.

Colores sólidos modernos.

TINTE ALEMAN

ARCILLERO, 6

Enmedio.

VELADA TEATRAL

El domingo tuvo lugar la función teatral, que los aficionados de Matamorosa, habían preparado para el día 25 del pasado y que hubo de suspenderse por enfermedad de uno de los actores. Pusieron en escena el drama en dos actos de Julián Mavron y Antón titulado «Odios de aldeas», interpretado por don Policarpo Seco, don Félix Ruiz, don Bernardo Varea, don Adolfo Fernández, don Julián Roba, don Aurelio Alonso, don José García y don Manuel Elcano.

Todos ellos desempeñaron sus difíciles papeles, en obra de tan profundas enseñanzas, a las mil maravillas. También representaron el jocoso entremés de Muñoz Seca, «A prima fija» que hizo las delicias del público todo el tiempo que duró la escena. Mil plácemes merecen por su buena voluntad, pues desinteresadamente cooperan a la formación de la Biblioteca Popular a cuyo fin destinaban los fondos recaudados.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Hace unos días y a consecuencia de las fuertes heladas, que hacían imposible el tránsito, sin peligro por las calles, el peatón carterero de Valdeolea, de avanzada edad, tuvo la desgracia de resbalar sobre el hielo y caer al suelo con tan mala suerte que se partió el fémur de la pierna derecha, siendo trasladado a Villacusa en carro, donde fué curado como el caso requería.

El corresponsal.

Enmedio y enero de 1929.

Relojería SUIZA
AMOS DE ESCALANTE, 4.
Relojes de todas clases y formas. — Teléfono 17-62.

R. Maza Madrazo
PULMONES Y CORAZON
Rayos X. Electrocardiógrafo. Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis.
De 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5.
A los pobres, martes y sábados, de cinco a seis.
BURGOS. 3. PRIMERO

José Pedraza y Palanco
Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5.
ATARAZANAS, 17.

★ LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA ★

Una nota oficiosa.

Descubrimiento de un negocio sucio en el que resulta estafada la Hacienda pública.

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado una nota en la que se dice que la Policía ha descubierto que un oficial de la Administración de Rentas públicas de la provincia de Madrid, en combinación con otros individuos, se presentaban a los contribuyentes con unos tarjetones en los que constaban las cantidades que por utilidades debieran pagarse por hipotecas realizadas por los mismos, ofreciéndoles, mediante el pago de cierta cantidad eximir a dichos contribuyentes del abono del citado impuesto a excepción del último recibo.

Se ha confirmado la realización de algunas operaciones de esta clase.

El oficial aludido sacaba del fichero de su oficina tarjetones de color rosa y por intermediarios se ponía en contacto con las personas que estaban obligadas a contribuir.

Para persuadir las enseñaba los documentos citados.

Contra un legionario.

En el Supremo de Guerra y Marina.

MADRID.—En el Supremo de Guerra y Marina ha sido vista la causa fallada en Consejo de guerra ordinario, celebrado en Melilla, contra el legionario Luis Grima Menéndez, por supuestos insultos y agresión a un superior.

El Consejo de guerra absolvió al acusado por falta de pruebas.

En el Supremo, el fiscal pidió hoy la imposición de la pena de seis años y un día de prisión.

El defensor solicitó la absolución.

Los hechos de autos son los siguientes:

En el campamento se promovió un altercado entre paisanos y legionarios, y un oficial que salió a ver lo que ocurría, al observar que un legionario se disponía a agredir a un paisano, se interpuso.

Se produjo un escándalo y el oficial, no sólo fué desobedecido por el legionario, sino que fué golpeado, sin que resultara lesionado.

De las averiguaciones practicadas no se pudo comprobar que el procesado fuera el autor de la agresión.

En la isla de Santo Domingo.

El monumento a Cristóbal Colón.

MADRID.—Ayer se reunió la Comisión organizadora de la participación de España en el monumento a Colón en la Isla de Santo Domingo.

Se abre un concurso entre los arquitectos de todo el mundo, con un premio de un millón de pesetas para el mejor proyecto.

El concurso tendrá dos fases. La primera tendrá lugar en Madrid, y servirá para hacer una eliminación, eligiéndose los diez proyectos mejores.

La segunda fase tendrá lugar en América, eligiéndose entre los diez proyectos seleccionados el mejor, que será ejecutado.

Aceptada la propuesta, y conformes con la cantidad que previamente se había convenido y recibía, el citado oficial hacía las anotaciones correspondientes de haber sido satisfechos los recibos atrasados, a excepción del último, que pasaba con la relación oportuna a la Tesorería para su cobro por el recaudador.

Este recibo servía a los interesados para cancelar la hipoteca en el Registro de la Propiedad, sirviendo de prueba de haber satisfecho el impuesto de utilidades.

Con motivo de estos hechos, han sido detenidos cuatro individuos, hallando la Policía en poder de uno de ellos 53 tarjetas de las mencionadas anteriormente y en el del oficial cinco recibos de igual concepto de un mismo contribuyente, al parecer falso.

Por este concepto han sido percibidas, indebidamente, 21.000 pesetas en menos de tres meses.

El precio del tabaco.

Lo que dice el ministro de Hacienda.

MADRID.—El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, ha desmentido que vaya a ser elevado el precio de las actuales cajetillas de cigarrillos, de cincuenta céntimos a sesenta.

Lo que ocurre es que la Compañía Arrendataria pondrá en breve a la venta una nueva elaboración de cajetillas con veinte cigarrillos, de la misma clase que los de cincuenta, pero mejor presentados, con mejor papel y con más tabaco.

Estas cajetillas serán las que se venderán a sesenta céntimos.

NOTAS PALATINAS

LLEGADA DE INFANTAS

MADRID.—En el expreso de Andalucía han llegado de Sevilla las infantas doña Luisa e Isabel Alfonso.

A recibirlas acudieron a la estación la Reina madre, doña María Cristina, y la infanta doña Isabel.

La infanta doña Luisa regresó hoy mismo a Sevilla.

Doña Isabel Alfonso permanecerá en Madrid unos días.

Después irá a Cannes, para visitar a su abuelo el conde de Caserta, que, por lo avanzado de su edad, no podrá asistir a la boda de su nieta.

EL CONDE DEL GROVE SE HA AGRAVADO

El conde del Grove se agravó hoy, al mediodía.

Las impresiones son muy pesimistas.

LA PIEDAD DEL INFANTE DON JAIME

En la tarde de ayer, un sacerdote, llevando el Santo Viático, bajaba por el paseo de San Vicente, en el momento en que llegaba en automóvil el infante don Jaime.

El infante se apeó del coche, ofreciéndole al sacerdote.

El Viático continuó a casa del enfermo en el auto de la Casa Real.

De ese catarro, que puede acarrearle fatales consecuencias, se mejorará en cuanto tome PASTILLAS CRESPO. Dos pesetas caja.

El viaje del Presidente.

Después de asistir a varios actos en Valencia, el general Primo de Rivera salió para Barcelona.

SALUDO A UNOS ESTUDIANTES

VALENCIA.—Se disponía el general Primo de Rivera a salir para la estación de los Ferrocarriles Económicos para trasladarse a Paterna, pero al enterarse de que había una manifestación de estudiantes, esperó a recibirlos.

En un salón de la Capitanía general recibió el jefe del Gobierno a una nutrida Comisión de estudiantes, con quienes conversó unos momentos.

Los estudiantes aclamaron al marqués de Estella.

A PATERNA

VALENCIA.—Después de este acto simpático, el presidente, el alcalde, el capitán general y demás autoridades se dirigieron a la estación del Puente de Madera, donde fué recibida la comitiva por numeroso público y consejeros de los Ferrocarriles Económicos.

En un tren especial salieron para Paterna, con objeto de inaugurar aquella estación, haciendo el viaje directo.

Allí fueron recibidos los viajeros por las autoridades, numeroso público y los oficiales del sexto ligero de Artillería.

La estación estaba adornada.

En el pueblo se levantó un arco de triunfo, en cuyo letrero se leía: «Paterna a Primo de Rivera, salvador de España.»

Rindió honores al general una batería del sexto ligero.

Al llegar el tren se disparó una preciosa «traca» al estilo del país, y las Bandas de música interpretaron la Marcha Real.

El marqués de Estella descendió del tren en medio de una gran ovación y entre aclamaciones de júbilo, revistando las fuerzas.

Luego recorrió la estación y dependencias, dirigiéndose seguidamente a visitar el grupo escolar.

Aquí fué recibido por el profesorado y los niños de las escuelas.

Después de visitar los edificios y elogiar la instalaciones, regresó a la estación, donde fué obsequiado con un «lunch».

A las doce regresó a Valencia.

BANQUETE EN LA ALBUFERA

VALENCIA.—A su regreso de Paterna, el jefe del Gobierno se dirigió a la Albufera, donde se había organizado un banquete, ofrecido por la Diputación y el Ayuntamiento al marqués de Estella.

A las dos de la tarde se celebró el banquete, que presidieron el jefe del Gobierno, el marqués de Sotelo y demás autoridades.

A los postres, habló el marqués de Sotelo, diciendo que toda España debe gratitud al general Primo de Rivera y que especialmente se la debe Valencia.

Se acuerda enviar telegramas a Barcelona y Sevilla, con motivo de celebrarse en aquellas poblaciones las Exposiciones anunciadas, brindando por el éxito de ellas.

El marqués de Sotelo terminó su discurso vitoreando a España y al general Primo de Rivera.

Este contestó y ofreció el apoyo del Gobierno para toda obra y asuntos valencianos, especialmente en lo relativo a la autopista.

Agregó que no puede negar nada a Valencia, no porque sienta por ella inmenso cariño y la población le pa-

gue de la misma manera, sino para aumentar su estimación al marqués de Sotelo.

Recordó su paso por la Capitanía general de Valencia y terminó dando vivas a España y a Valencia.

OTRAS VISITAS

VALENCIA.—Desde la Albufera, el marqués de Estella se trasladó a visitar el Hospital, recorriendo sus dependencias, de cuyas instalaciones hizo elogios.

Después visitó la Sociedad de Agricultores.

POR LA NOCHE

VALENCIA.—A las nueve de la noche se dirigió el jefe del Gobierno a la Sociedad Valenciana de Agricultores, de la que fué socio cuando desempeñó la capitanía general.

Al entrar el jefe del Gobierno en el salón, que estaba rebosante de socios, oyó una clamorosa ovación.

El presidente fué obsequiado con un «lunch».

A BARCELONA

VALENCIA.—Desde la Sociedad de Agricultores se dirigió Primo de Rivera a la estación del Norte.

Allí le rindió honores una compañía de Infantería, con bandera y música.

Y a las 9'15, en medio de un entusiasmo indescriptible, salió para Barcelona.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

VALENCIA.—El presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia conversó con el jefe del Gobierno antes de su salida para Barcelona, recomendándole los asuntos importantes pendientes de Valencia y, sobre todo, la autopista a Madrid.

El presidente le repitió que atendería con cariño a todos los problemas valencianos.

ESPERANDO AL MARQUES DE ESTELLA

BARCELONA.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que había enviado a todas las autoridades invitaciones para acudir al recibimiento que se prepara al jefe del Gobierno.

Es posible que el general Primo de Rivera visite las obras de la Exposición.

El lunes visitará la población de Sabadell y por la noche regresará a Madrid.

Información de Barcelona.

LOS ARTICULOS DE CAMBO EN UN LIBRO

BARCELONA.—En breve aparecerá un libro conteniendo todos los artículos que el señor Cambó ha publicado en «La Veu de Catalunya», comentados por el mismo autor.

¡VAYA UN SECRETARIO AVISADO!

Ha ingresado en la cárcel el secretario del Gremio de Alimentos, Carlos Zanni, porque recibió dos mil pesetas a cambio de condonar una multa de diez mil, haciendo valer las relaciones que dijo tenía en la Junta de Abastos.

Noticias de política.

Ha quedado constituida la comisión que ha de estudiar el proyecto relativo al patrón oro.

DE LA «GACETA»

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando a don Julio Loi secretario de la Audiencia de Bilbao.

—Disponiendo que el teniente coronel de Artillería don Carlos Rodríguez Illera cese como agregado militar a la Embajada de España en Lisboa, y nombrando para sustituirle al comandante de Estado Mayor don Antonio Tapia.

—Disponiendo quede sin efecto el nombramiento de don Santos Gárate como vocal de la Comisión informadora del patrón oro, y nombrando para sustituirle a don José Luis Gómez García.

—Nombrando a don Miguel Asúa vocal del Patronato Nacional de Sordomudos y Ciegos.

LA COMISIÓN DEL PATRÓN ORO

A última hora de la tarde se ha reunido en el ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del señor Calvo Sotelo, la Comisión que estudiará el proyecto de conversión del patrón monetario en patrón oro.

La Comisión quedó constituida, exponiendo el señor Calvo Sotelo el criterio del Gobierno.

Cuando se retiró el ministro se procedió a la elección de presidente y secretario.

Ha sido nombrado secretario el catedrático de Economía de Granada, señor Viñales.

En la próxima reunión será designado el presidente, creyéndose que lo será el señor Flores de Lemus.

La Comisión celebrará sus reuniones en la Asamblea Nacional.

LA COMISIÓN PERMANENTE DE LAS ASOCIACIONES AGRICOLAS

A las cinco de la tarde en el mi-

nisterio del Trabajo se ha constituido, con carácter definitivo, la Comisión Permanente de las Asociaciones Agrícolas.

En la reunión se trató de la redacción del Reglamento.

Fue elegido presidente el señor Vallespinosa y vicepresidente el señor Elorrieta.

Como vocales quedaron nombrados los siguientes señores:

Don Santiago Maceda, por la Comisión Nacional de Cámaras Agrícolas; señor Martínez Gil, por la Casa de Pueblo de Madrid; señor Rivas, por el Instituto Agrícola de San Isidro, de Barcelona; marqués de Ruidera, por Cámaras Agrícolas; señor Bernasí, por las Asociaciones de labradores, y señor Matesanz, de la Asociación de Agricultores.

También han sido designados para formar parte de la Comisión los directores generales de Acción Social y Corporaciones.

CONFERENCIAS DE YANGUAS

El presidente de la Asamblea Nacional ha conferenciado hoy con varios presidentes de sección, tratando de la marcha de los estudios confiados a las secciones respectivas, cuyos asuntos habrán de someterse a la aprobación de los próximos plenos.

Únicamente hay un asunto terminado.

Se refiere al dictamen de seguro de la maternidad.

El presidente ha dicho que hay anunciadas varias intemperaciones y que una de ellas es del señor Pérez Bueno.

Yanguas espera conferenciar con el jefe del Gobierno al regreso de éste de Barcelona.

En Madrid.

La Comisión de la Industria Hotelera.

MADRID.—El día 19 del actual, a las cinco menos cuarto de la tarde, se celebrará en el Palace Hotel la constitución oficial de la Comisión de la Industria Hotelera en Madrid.

La reunión será presidida por el ministro del Trabajo señor Aunós.

Información de Castilla

VALLADOLID.—En la Audiencia, y con tribunal de siete magistrados, presididos por el presidente de la Audiencia territorial, se ha visto un pleito en discordia por divergencia en el fallo.

El asunto que se discute es el siguiente: un individuo nombró en testamento heredero a un hermano y legatario a otro, y expresó su voluntad de que si uno de éstos promovía reclamación judicial contra el testamento, «ipso facto» perdería todo derecho a la herencia.

El hermano legatario presentó demanda contra el heredero en reclamación de deuda, y el Juzgado declaró no haber lugar a la incoación del juicio porque no acreditaba el demandante la supuesta deuda. Entonces el hermano heredero promovió juicio de mayor cuantía para pedir que se deje sin efecto el legado instituido a favor de su hermano.

Lo que se discute es si la promoción de esta demanda de juicio voluntario testamentario es una reclamación judicial, y, por tanto, si va contra la voluntad del testador y en caso afirmativo, si es de aplicar la sanción establecida en el testamento.

Otras noticias deportivas.

En la Bolsa de Madrid se cotiza ya el fútbol.

UN BANQUETE AL RACING

MADRID.—El domingo se celebrará un banquete organizado por el Racing Club madrileño en honor de su primer equipo.

EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE FUTBOL

GINEBRA.—El sábado próximo se reunirá en esta población la Comisión encargada de estudiar la organización del campeonato del mundo de foot-ball.

Procuran terminar todos los trabajos para presentarlos en el próximo Consejo de la Federación Internacional, que se celebrará en Madrid.

LA TRAVESIA A NADO DEL ESTRECHO DE MESINA

MESINA.—A pesar del frío intensísimo, un inglés ha atravesado a nado el estrecho de Mesina, desde el faro hasta la playa de Cannutello, realizando el recorrido, que es de unos tres kilómetros, en el espacio de una hora.

Iba escoltado por un barco pesquero, a bordo del cual estaban su prometida y varios amigos.

La población de Cannutello le hizo objeto de una calurosa ovación.

EL SEVILLA GANA AL DEPORTIVO DE CORUÑA

MADRID.—En partido de torneo eliminatorio para entrar en la primera Liga han jugado hoy el Sevilla y el Deportivo de Coruña.

El partido resultó soso.

Los andaluces, con gran facilidad, vencieron a los gallegos sin llegar a emplearse a fondo.

El resultado del partido fue cua-

Cosas de teatros.

Se estrena "Al dorarse las espigas."

MADRID.—En la Zarzuela se ha estrenado la obra, original de Carreño y Sevilla, con música de Bolognesi, titulada "Al dorarse las espigas".

El primer acto gustó mucho y los restantes algo menos, pero en conjunto agradó.

La música es muy monótona. Se repitieron, no obstante, algunos números y los autores salieron al palco escénico varias veces.

"DE LA NOCHE A LA MAÑANA"

En el Reina Victoria se ha estrenado la comedia titulada "De la noche a la mañana", original de José López Rubio y Eduardo Ugarte, obra que obtuvo el primer premio en el concurso abierto por "A. B. C".

El primer acto gustó y los demás fueron acogidos bien.

La obra es meritoria y gustó en general, ovacionándose a sus autores.

Después de un accidente.

El capitán Caula en la dirección de Aeronáutica.

MADRID.—Esta mañana estuvo en la Dirección de Aeronáutica el capitán Caula.

Relató las investigaciones realizadas para buscar a los desgraciados tripulantes del «Dornier número 8».

Se muestra sorprendido de que el mar no haya arrojado los cadáveres a alguna playa.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUGIA GENERAL
Vías urinarias.—Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Peso, número 1.—Teléfono 3480.

iro tantos el Sevilla y uno el Deportivo.

Los tantos del Sevilla los marcaron Brand, el primero y el último; Velasco, el segundo, y Corei, el tercero.

El gallego Pérez metió el único goal del Deportivo.

El equipo coruñés desperdició un penalty.

APUESTAS EN BOLSA

MADRID.—En las sesiones de ayer y hoy en la Bolsa de Madrid se han concertado apuestas importantes acerca del resultado del partido entre el Real Madrid y el Athletic de Bilbao.

Las apuestas eran a diez por cinco a favor del Madrid.

También se han cruzado apuestas acerca del resultado de las finales, llevando gran ventaja el Madrid.

¿HILARIO EN CADIZ?

CADIZ.—Se asegura que la noche pasada ha estado en ésta el jugador canario Hilario, que se dijo había salido huyendo de Las Palmas disfrazado de mujer.

Se dice igualmente que ha vuelto a embarcar en el vapor "Roma", tomando rumbo a su tierra.

LOS CAMPOS DE LA FINAL

BARCELONA.—El Barcelona ha manifestado a los periodistas, en lo que a elección de campo se refiere, caso de vencer al Español, que elegirá un campo de Zaragoza o Madrid, según sea el finalista.

Por su parte el Español ha dicho que elegirá entre Valencia o Madrid.

¿Qué es ello?

Designación de juez especial.

MADRID.—El señor Callejo ha designado a un abogado del Estado para que en funciones de juez especial incoe un expediente de depuración de la denuncia formulada por una revista profesional sobre irregularidades que se han cometido con un anormal.

Después de un accidente.

Un donativo de Primo de Rivera.

ZAMORA.—El gobernador ha recibido un donativo de 450 pesetas, del marqués de Estella, con objeto de que los reparta entre las familias de los jóvenes Felipe Iglesias, Germán Román y Andrés García, que murieron al explotar una granada cuando se hallaban cazando en el monte.

Información de Marruecos.

LLEGADA DEL GENERAL POZAS
MELILLA.—Ha llegado el vapor "Extremadura", del que ha desembarcado en Villasanjurjo el general Pozas.

Este se posesionó inmediatamente de su llegada del cargo de jefe de la circunscripción del Rif.

Se le hizo un gran recibimiento.

Telegramas breves

LOS PRINCIPES ATAULFO Y ALVARO
MADRID.—En el sudexpreso de anoche han salido para Inglaterra los príncipes Alvaro y Ataulfo.

Van a seguir los estudios, después de terminadas las vacaciones.

ENFERMOS ILUSTRES
MADRID.—El ex presidente del

En la Universidad Central.

La inauguración de la cátedra Hispano-americana.

MADRID.—Por el Reclutado de la Universidad se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que el día 18 del actual se inaugurará por el ilustre ingeniero argentino Butti la cátedra hispano-americana creada por la Junta de relaciones culturales.

Desarrollará el tema "La experiencia y la razón en la ciencia".

La fiesta de los toros.

FUENTES BEJARANO, HERIDO

MADRID.—Según un cable de Caracas que ha recibido don Ramón Sarachaga, apoderado del valiente diestro Luis Fuentes Bejarano, éste ha sido herido gravemente en el cuello el domingo 13 del actual.

Se carece de más detalles acerca del suceso, que deseamos no sea tan grave como la primera noticia hace suponer.

EL VETO A BILBAO

BILBAO.—El Club Cocherito ha celebrado una reunión para tratar del veto impuesto por los ganaderos a la plaza de Bilbao, con motivo de un litigio del Club con el ganadero señor Sánchez Rico.

Se convino en depositar mil pesetas a reserva de la solución definitiva que dé un tribunal neutral.

LA VUELTA DE GAONA

MADRID.—"La Nación" recoge una información de la "Gaceta Regional" de Salamanca.

En la información se asegura que Gaona vuelve a torear.

LA SITUACION INTERNACIONAL

La revolución en Afganistán.

Se dice que el ex Rey Amanullah ha caído en poder de los rebeldes

LO QUE SE CREE

BOMBAY.—La opinión general en los círculos semificiales británicos de esta población considera que la abdicación de Amanullah ha sido un movimiento estratégico con el fin de intentar un levantamiento de las poderosas tribus de Durand, habitantes en la región de Kanchar, que generalmente gozan de un nivel de cultura más elevado que las del resto del país.

Se cree que Amanullah aprovechará cualquier oportunidad para intentar ocupar de nuevo el trono.

El carácter indolente del nuevo Soberano, Anayatullah, hace sospechar que no sea capaz de mantenerse en el trono contra las intrigas rebeldes.

¿HA MUERTO AMANULLAH?

LONDRES.—El Foreign Office está sin noticias directas de Cabul desde hace dos días.

Se desconoce la situación actual en Afganistán. No obstante, en los círculos políticos no se manifiesta la menor inquietud acerca de la suerte de los extranjeros que todavía se encuentran en Cabul.

Ante la carencia de noticias oficiales, la Prensa británica se pierde en conjeturas acerca de la suerte del Rey destronado.

El "Star" expresa el temor de que Amanullah haya sido muerto por los rebeldes al intentar retirarse de la capital.

EL EX REY EN PODER DE LOS REBELDES

LONDRES.—Un periódico dice en

Congreso, señor Villanueva, ha mejorado en su enfermedad.

—Pérez Oliva sigue en igual estado.

LA CIERVA, EN LA AUDIENCIA

SEVILLA.—Hoy ha defendido en la Audiencia, el señor La Cierva, un pleito sobre daños y perjuicios por desviación del cauce del Guadalquivir.

LLEGADA DE BUQUES INGLESES
VILLAGARCIA.—Procedentes de Plymouth han entrado en este puerto dos grandes acorazados pertenecientes a la escuadra inglesa del Atlántico.

Mañana se espera al resto de la escuadra, que está compuesta de cinco unidades.

LA AUTOPISTA BARCELONA-BILBAO

BILBAO.—Se sabe de manera oficial que se ha recibido una comunicación del Consorcio Franco de Barcelona anunciando que se construirá la autopista Barcelona-Bilbao, pasando por las provincias de Lérida, Huesca y Navarra.

UN INCENDIO

MADRID.—Esta tarde se declaró un incendio en la casa número 7 de la calle de Casto Plasencia.

Los bomberos lucharon con la dificultad de que siendo muy viejo el edificio, el fuego se propagaba rapidísimamente.

A las dos horas quedó totalmente apagado el incendio.

HOMENAJE AL DOCTOR RECASENS

MADRID.—En el decanato de la Facultad de Medicina se ha celebrado un homenaje al doctor Recasens.

Consistió en hacerle entrega de un álbum firmado por la Asociación profesional de estudiantes.

su sección de última hora, que el ex rey Amanullah ha caído en poder de los rebeldes.

Estos le habían vigilado desde su abdicación, y cuando trató de huir del país, le han hecho prisionero.

¿OTRA ABDICACION?

MOSCU.—Noticias de Kabul afirman que el nuevo rey, hermano de Amanullah, ha abdicado también la corona.

Esta noticia no ha tenido confirmación oficial.

KABUL ES YA DE LOS REBELDES

PARIS.—A última hora nos comunican de Kabul que la ciudad ha caído en manos de los rebeldes, que han entrado a saco en la población.

Neufragio del vapor chino «Hsinwah».

No llevaba oficial encargado de la estación de radiotelegrafía.

LO QUE CUENTA EL PILOTO

HONG KONG.—El piloto del barco «Hsinwah» ha relatado minuciosamente interesantes detalles del naufragio del citado buque.

El barco se había hecho a la mar en el mediodía de ayer, embarcando 180 pasajeros en Shanghai, y 20 más en otro puerto de la costa china. El mar estaba rizado y soplaban un fuerte viento, cuando, a las tres cuarenta, estando de guardia el segundo oficial, chocó el buque contra una roca, abriéndose en el casco una gran brecha; el agua entró rápidamente, y entonces se ordenó el lanzamiento al agua de los botes salvavidas. El piloto y 15 tripulantes más y cuatro pasajeros, con chalecos salvavidas, se introdujeron en una lanchita, permaneciendo en el agua muchas horas, hasta que fueron vistos por un «junko» chino, en el preciso momento en que el «Hsinwah» se hundía.

El piloto ignora la suerte que haya podido correr el capitán y los demás oficiales, así como la del resto de los tripulantes.

Más tarde llegó a Hong Kong otro «junko», que había recogido al primer oficial y a dos chinos. Los tres llevaban chalecos salvavidas, pero estaban ateridos de frío por la larga permanencia en el mar, y no pudieron asirse a las cuerdas que les lanzaban los tripulantes del «junko», los cuales se arrojaron valientemente al agua, salvando a los naufragos, que hubieron de ser asistidos en el Hospital de Hong Kong, a poco de llegar a tierra.

Continúan los trabajos encaminados a la búsqueda de los restantes naufragos, pero hasta ahora no han dado resultado alguno. Se abriga la esperanza de que hayan sido recogidos por algunas embarcaciones y estén en las islas vecinas.

El buque hundido tenía aparato de radiotelegrafía, pero no llevaba oficial encargado de la estación.

Cuatro barcos pasaron por cerca del lugar de la catástrofe en menos de una hora; pero, debido a la obscuridad restante, no pudieron percibir las señales luminosas en demanda de auxilio.

En total, el número de supervivientes alcanza 28.

Al primer oficial del barco hundido, que se llama Jacobsen, lo recogió un barco de pesca, cuando llevaba ya seis horas nadando. Fue necesario su

ingreso en el Hospital tan pronto desembarcó.

ULTIMAS NOTICIAS

HONG-KONG.—El mar ha arrojado en estas últimas horas numerosos cadáveres. Pertenecen a los tripulantes y pasajeros del vapor «Hsinwah», que zozobó anteayer.

Parece ser que la catástrofe sobrevino porque el pánico se apoderó de tripulantes y de pasajeros.

El rey del tabaco.

¿Cuánto habrá sentido morirse!

LONDRES.—El rey del tabaco, Benjamín Duke, que acaba de fallecer en Nueva York, a los setenta y cuatro años de edad, ha dejado una fortuna que asciende a doce millones de libras esterlinas (356 millones de pesetas).

En los lejanos días que sucedieron a la guerra civil americana, Benjamín Duke trabajaba con su padre y su hermano en una pequeña factoría de la Carolina del Norte.

Duke ha dejado en un espléndido palacio de su propiedad una de las mejores colecciones del mundo de obras de arte.

En Hollywood.

Un estudio de la Paramount destruido por el fuego.

NUEVA YORK.—Un incendio ha destruido en Hollywood un magnífico estudio para la impresión de películas en la Paramount.

El estudio incendiado había sido construido recientemente.

Su construcción había costado dólares 800.000.

La destrucción ha sido completa.

De Italia.

El Convenio de Comercio y Navegación hispanoitaliano

ROMA.—El Consejo de ministros celebrado hoy ha aprobado el protocolo adicional al convenio de comercio y navegación concluido entre España e Italia en 15 de diciembre último.

UN DONATIVO A MUSSOLINI

ROMA.—Un desconocido ha enviado a Mussolini un donativo de un millón de liras, diciendo que son para el saneamiento de la Hacienda italiana.

La fuerza naval de Inglaterra.

En un año lanza al agua 426 barcos.

LONDRES.—Durante el pasado año, en la Gran Bretaña e Irlanda fueron lanzados 426 barcos, con un tonelaje total de 1.443.000. Estas cifras exceden a las del resto del mundo, cuyo número de barcos es el de 424, con un total de 1.288.000 toneladas.

Los barcos en construcción al finalizar el año, en la Gran Bretaña e Irlanda era de 1.243.000 toneladas, y de éstas, alrededor de 115.000 serán destinadas para los dominios ingleses, y alrededor de 175.000 toneladas para venta o para el tráfico comercial.

Estas cifras arrojan un cinco por ciento sobre la construcción total del resto del mundo.

En cuatro países más se hallan bajo construcción más de 100.000 toneladas, cuyos constructores son, principalmente, Alemania, con 382.000 toneladas; Holanda, con 182.000; Francia, con 162.000, y el Japón, con 119.000 toneladas. El hecho más interesante es la cifra de construcción de barcos a motor, que excede en un total de 184.000 toneladas la cifra correspondiente al tonelaje de vapores.

Los vuelos de Lady Bailey.

La última etapa ha sido feliz.

LONDRES.—Ha llegado a Croydon Lady Bailey en su aeroplano ligero de Havilland. Esta etapa ha sido la última del vuelo de Londres a El Cabo y regreso. En total ha volado 29.000 kilómetros. Desde Berck, en Francia, ha venido escoltada por un avión de la Unión Aérea, enviado especialmente para ello, a causa del mal tiempo reinante en el Canal.

En Croydon la esperaba una gran muchedumbre, que la aclamó. Lady Bailey con este vuelo ha creado varios «records». Es la primera mujer que ha hecho el viaje de ida y vuelta en avión ligero de Londres a El Cabo. Ha hecho el vuelo más largo realizado por una persona sola—hombre o mujer—y ha sido la primera mujer que ha volado sobre el Sahara y el Congo.

De Portugal.

Cronistas deportivos que irán a Sevilla a pie.

BUENA CAMINATA

LISBOA.—Un grupo de diez cronistas deportivos se disponen a hacer una excursión a pie desde esta capital a Sevilla, haciendo crónicas durante el viaje.

Saldrán de aquí el día 24 de febrero y piensan llegar a Sevilla el 14 de marzo, o sea que andarán a veinte kilómetros por día, descansando uno entero por semana.

Van a ver la inauguración de la Exposición de Sevilla.

UN CERTAMEN DE AVIACION

LISBOA.—Con motivo del cincuenta aniversario de la introducción en Portugal de la aviación, se prepara un gran certamen nacional, concediéndose importantes premios.

ENTRE «ROTARIOS»

LISBOA.—En la última reunión celebrada por el «Rotary Club», de Lisboa, se ha acordado agasajar a los compañeros rotarios sevillanos que anuncian su visita.

Política francesa.

Las Congregaciones misioneras en Francia.

PARIS.—La Comisión administrativa de la Cámara de Diputados, ha encargado a un miembro radical para que redacte el texto relativo a la autorización para el establecimiento de ciertas Congregaciones misioneras en territorio de Francia.

Otras informaciones del extranjero.

UN TERREMOTO

RIO JANEIRO.—Dicen de Caracas que se ha registrado un formidable terremoto en la ciudad de Oumana, cerca de la costa de Venezuela.

Los daños son enormes. Se ignora si ha habido desgracias personales.

HOOVER A LAS COSTAS DEL MAR CARIBE

WASHINGTON.—El lunes, en tren especial, marchará para Miami el presidente electo, Mr. Hoover.

Desde allí marchará a recorrer las costas del Mar Caribe.

SE FIRMA EL PACTO KELLOGG

WASHINGTON.—Se ha celebrado con toda solemnidad la ceremonia de la firma del pacto Kellogg.

Primero firmó el presidente Coolidge y después el propio Kellogg.

UN VOLCAN EN ERUPCION

BATAVIA.—El famoso volcán de Cracatoa ha entrado en erupción.

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado movimientos submarinos.

La población está presa de pánico y quiere huir.

EL ESTADO DE FOCH

PARIS.—Un médico ha manifestado que el estado del mariscal Foch es satisfactorio, acentuándose la mejoría.

El frío en Europa.

En Hungría hay 26 grados bajo cero.

EN CHECOSLOVAQUIA

PRAGA.—Reina un frío intensísimo, registrándose temperaturas tan elevadas como en Rusia (?).

En Cracovia el termómetro ha llegado a marcar 27 grados bajo cero, y las aldeas de Bohemia, 29.

La Municipalidad de Praga ha decidido repartir importantes partidas de carbón y leña entre los menesterosos.

EN HUNGRÍA

BUDAPEST.—El frío en toda la Europa Central es desusado.

El termómetro ha marcado en Budapest 15 grados bajo cero y en las provincias meridionales, 23.

Los campesinos de varias regiones han realizado varias batidas para ahuyentar los lobos que infestan las laderas de las montañas, de las que han huido a consecuencia de las intensas nevadas.

LA NIEVE EN ALEMANIA

NAUEN.—Continúan las tormentas de nieve en Alemania oriental, Dinamarca y Noruega.

En Alemania está interrumpida la circulación de los trenes locales y los expresos llegan con gran retraso.

En Berlín, como consecuencia de la gran cantidad de nieve caída el martes, toda la ciudad está cubierta de hielo.

En Black ha caído una tormenta formidable, quedando en parte suspendidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas, así como el tránsito rodado.

TRENES BLOQUEADOS

BERLÍN.—Continúan cayendo nuevas formidables nevadas, que dificultan en extremo el tráfico en las líneas férreas de vía estrecha principalmente, habiendo sido preciso sus-

pendier el servicio en algunas de ellas.

Los expresos procedentes de Suecia, a consecuencia de la gran cantidad de nieve a cunaauld, etaoitnidad de nieve acumulada en los rieles, llegan con dos y tres horas de retraso, y algunos han tenido que detenerse, bloqueados por la nieve.

EN YUGOSLAVIA

BELGRADO.—La ola de frío que pasa sobre la Europa Central ha llegado a Yugoslavia, donde caen copiosísimas nevadas.

En las cercanías de Banyaluka los lobos han irrumpido en las calles y establos, acometiendo al ganado, entre el que han producido numerosas bajas.

Una manada de lobos penetró en una granja. Los ocupantes tuvieron que defenderse a palos.

Resultó un pastor gravísimamente herido.

Ateneo de Santander.**Cursillo de Derecho.**

Don Luis de la Riva y Hoyo, vocal de la sección de Políticas y Morales ocupó ayer la tribuna para desarrollar la tercera disertación del curso. Fue presentado, según costumbre, por el señor López Argüello, presidente de la Sección.

Comenzó el conferenciante diferenciando el Derecho civil y el mercantil, y expuso el estado actual de la cuestión y orientaciones para el porvenir.

Seguidamente pasó a estudiar la relación jurídica desmenuzando con gran claridad sus componentes. Al hacer la clasificación de la persona, atiende a las causas modificativas de la capacidad. Al referirse al objeto de la relación jurídica, estudia la diferencia entre cosas y bienes, siguiendo a Valverde y Sánchez Román.

Sigue citando los diferentes grupos de derechos que contiene el Derecho Civil, como son: la persona-

Al hablar del derecho de familia a nidad como derecho fundamental.

Al hablar del derecho de familia, cita la teoría de Fioretti. Hizo también referencia a ciertas escuelas socialistas, con respecto al matrimonio, terminando su conferencia con una breve exposición del fundamento de la distinción entre derechos patrimoniales, reales y personales.

Demostó el señor Riva y Hoyo tener una idea muy exacta de la difícil materia a él encomendada, satisfaciendo cumplidamente, aún a los exigentes, por su concienzuda disertación.

Información marítima.**La propaganda del pescado**

Es principalmente en Alemania donde se realiza, por diversos procedimientos, una gran propaganda del pescado como alimento.

Leemos en una importante revista marítima del Norte de España que el escritor francés Mr. Jean Le Gall, notablemente especializado en problemas pesqueros, ha estudiado estas cuestiones, con gran atención en Alemania, y nos cuenta sus impresiones en una revista francesa.

En Berlín, dice, para la propaganda del pescado, como alimento, funciona una «Comisión de propaganda» cuya labor se sufraga mediante una tasa del dos por mil del valor en venta del pescado que pagan los armadores en todos los puertos de pesca de la República germana.

Por todas partes en Alemania se tropieza uno con llamativos carteles recomendando a todo el mundo las excelencias del pescado como alimento superior a la carne.

Razonan su imperativo diciendo, que este alimento del pescado es la salud de jóvenes y viejos. Dirigiéndose al sexo femenino, recomiendan tan nutritivo alimento porque con él, dicen los anuncios de la propaganda, «os hareis más elegantes y esbeltas».

Se hacen, difundiendo esta propaganda en Alemania, razonamientos esquemáticos haciendo resaltar la baratura que se obtiene alimentándose con pescado en vez de comer carne.

Esta propaganda no se realiza solamente por medio de carteles. También se recurre a conferencias que son muchas veces transmitidas por telegrafía sin hilos, para enseñar a los niños en las escuelas como se prepara el pescado y las ventajas que reporta el consumo de este alimento.

No se necesita explicar de qué modo los armadores de barcos de pesca costean, con sumo gusto, tales propagandas porque así el pescado obtiene mucha mayor demanda y se estabilizan los precios.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA**DE FRANCISCO GARCIA:**

«Magdalena R. de García», de Hornillo a Newport River.

«Antonio García», en Cádiz.

«Francisco García», en Penarth.

COMPANIA SANTANDERINA:

«Peña Labra», de Bilbao a Cardiff.

«Peña Rocías», en Cardiff.

DE LUIS LIANO:

«José», de Tine a Orán.

«Esles», en Santander.

«Cantabria», en Ayr.

DE ANGEL PEREZ:

«Emilia S. de Pérez», de Argel a Middebrough.

«Alfonso Pérez», de Vancouver a Leixoes.

EL TIEMPO**Del Observatorio Central:**

Deben de persistir los vientos del Norte en el Mediterráneo, Marejaua. No es de esperar cambio de tiempo en 24 horas.

Del Semáforo:

Viento Sur flojo. Mar llana. Cielo acalajado. Horizonte nuboso.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 8,22 m. y 8,50 t.

Bajamareas: 2,22 m. y 2,49 t.

TRAFICO DEL PUERTO**Buques entrados:**

«Cabo Sacratif», de Bilbao, con carga general.

«Rabat», de Bilbao, en lastre.

«Lalín», de Gijón, con carga general.

«Cabo Cervera», de Barcelona, id.

«Magdalena», de Gijón, con carbón.

Despachados:

«Cabo Cervera», para Bilbao, con carga general.

«Cabo Creux», para Barcelona, id.

«Rosita», para Bilbao, idem.

«Amada», para Bilbao, idem.

«Magdalena», para Bilbao, en lastre.

«Lalín», para Bilbao, con carga general.

EL «ALFONSO XIII»

Procedente de Bilbao llegará mañana a nuestro puerto el magnífico trasatlántico «Alfonso XIII». Atracará a los muelles 1 y 2. Tomará pasaje, carga y correspondencia y en viaje ordinario saldrá con rumbo a Veracruz, Habana y Nueva York.

EL «ESLES»

Este importante buque de la matrícula de Santander, ha entrado en nuestro puerto procedente de Burdeos.

Antes de emprender nuevamente su ruta, entrará en el dique de Gamazo, donde estará unos días con objeto de sufrir algunas reparaciones necesarias.

EL «ISEP»

Del sábado al domingo próximos llegará a Santander, procedente de Amberes, el buque de la matrícula belga «Iser», que conduce un importante cargamento general.

EL «CRISTOBAL COLON»

Se encontraba navegando, sin novedad, el miércoles día 16 del actual, a mediodía, a 1.036 millas de New York.



Teatro Pereda.—Compañía de comedias De Las Rivas-Rivero.—A las seis y media: «Un alto en el camino»; a las diez y cuarto: «La Lola».

Gran Cinema.—De seis y media a diez, gran moda: «El correo de Napoleón». Acompañamiento a toda orquesta. A las diez y media (sección especial. Unica actuación de «Niño de Marchena» (cantador flamenco) y su troupe de ópera flamenca.

Salón Reina Victoria.—De seis y media a diez: «El tesoro de la isla».

Cine Popular Reina Victoria.—De cinco y media a once: «El tesoro de la isla» (seis partes), «Paquito se divierte» (cómica en dos partes) y «El sombrero marcado» (seis partes).

Pabellón Narhón.—De seis a once: «El correo de Napoleón y una cómica».

Cinema de Bonifaz.—De seis a diez: «El faro flotante» y una cómica.

Notas necrológicas.**DON JOSE HERRAN MARTINEZ**

En Solares falleció el respetable señor cuyo nombre sirve de título a estas líneas, persona prestigiosa, de relevantes cualidades, caritativo, afable, de proverbial bondad, muy estimado en aquella villa, por sus bellas cualidades.

Su muerte ha sido sentidísima.

A su desconsolada viuda doña Cecilia Torre, a sus hijos, especialmente a don José y don Antonio, como a sus atribulados parientes, entre todos los cuales contamos excelentes amigos, enviamos el testimonio sincero de nuestro pésame por tan irreparable desgracia.

Y rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma del finado.

DON ANGEL OBREGON

Ha fallecido a los 85 años este respetable y querido convecino nuestro amigo, hombre bueno, honrado, caritativo, de excelente corazón y grandes virtudes.

A sus desconsolados hijos y apenados parientes, muchos de ellos amigos nuestros, y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Una oración por su alma pedimos a nuestros lectores.

EL TERROR DE LOS NIÑOS

medicamento de aspecto repugnante y mal sabor.

MEJOR QUE EL DULCE MAS EXQUISITO SABE

LACTOFITINA

y por ello, cuando los niños padecan de RAQUITISMO, ESCROFULISMO, MAL DE POTT, o están DÉBILES. DESEANADOS, TRISTES, SIN GANAS DE JUGAR, los medicos les recetan

LACTOFITINA

tónico reconstituyente infantil que contiene el FOSFORO y el CALCIO, elementos imprescindibles para el desarrollo en forma absolutamente asimilable.

Preparación del LABORATORIO ISERO : TOLOSA

Se venden en Farmacias y Droguerías

Bolsas y Mercados.

DE MADRID	DIA 16	DIA 17
Interior, serie F	75 50	75 25
» » E	75 45	75 25
» » D	75 50	75 25
» » C	75 60	75 25
» » B	75 70	75 25
» » A	75 75	75 30
» » H y G	75 25	75 30
Amortizable 1928, 3 %	74 70	74 60
» » 4 %	91 50	91 40
» » 4,50 %	96 60	96 45
Amortizable, 1920, F	00 00	00 00
» » E	00 00	00 00
» » D	94 90	94 90
» » C	94 90	95 00
» » B	94 90	95 00
» » A	94 90	95 00
» 1917	93 60	93 75
» 1926, 5 %	102 00	102 25
» 1927 (c. i.)	91 20	91 15
» 1927 (s. i.)	102 00	102 00
Cédulas		
B. Hipotecario 4 por 100	93 00	93 00
» » 5 »	100 95	100 95
» » 6 »	113 50	113 00
Crédito Local, 6 por 100	101 90	101 90
Id. 5 y medio por 100	98 90	98 85
Id. 5 % (interprovinc.)	93 89	000 00
Acciones		
Banco de España	000 00	537 00
B. Hispano-Americano	225 00	000 00
B. Español de Crédito	430 00	432 00
Banco Central	000 00	202 00
Tabacos	238 00	237 80
Azucarera (preferentes)	57 50	00 00
Norte	627 50	627 80
Alicantino	192 00	593 50
Explosivos	11 70	12 15
Obligaciones		
Azucarera (sin estamp.)	81 65	00 00
Alicantino, primera	340 00	340 00
Nortes, primera	78 00	78 60
Asturias, primera	74 25	00 00
Norte, 6 por 100	000 00	000 00
Asturiana de Minas	000 00	000 00
Hidroeléctrica Española	000 00	000 00
(5 por 100)	000 00	000 00
Cédulas argentinas	266 00	268 00
Franco (París)	24 00	24 00
Libras	29 71	29 71
Dollars	61 25	61 25
Marcos	0 00	0 00
Liras	00 00	00 00
Franco suizo	000 00	000 00
Franco belga	00 00	00 00

Idem id. id. id. 5 y medio, a 99,40; pesetas, 16.000.
Idem del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 100,60; pesetas, 4.000.

ACCIONES
Banco de Santander (nuevas), a 520 pesetas una; acciones, 11.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Alicante, serie E, a 90 por 100; pesetas, 21.000.
Idem Andaluces, 6 por 100, 102,50 por 100; pesetas, 16.000.
Idem Asturias, primera, 3 por 100, 74 por 100; pesetas, 7.500.
Bobadilla a Algeciras, 4 y medio, 86,30; pesetas, 2.500.
Constructora Naval, 5 y medio, a 102 por 100; pesetas, 3.000.
Carburos Metálicos, 6 por 100, 101; pesetas, 40.000.
Electra de Viesgo, 5 por 100, 94,25; pesetas, 7.500.
Idem id. 5 por 100, 94,50; pesetas, 12.500.

DE BARCELONA	DIA 16	DIA 17
Interior (partida)	00 00	75 35
Amortizable, 1920, part.	95 00	95 00
» 1917	94 40	00 00
» 1926	000 00	101 75
» 1927 (c. i.)	91 05	91 00
» 1927 (s. i.)	101 85	101 95
Acciones		
Norte	125 75	125 90
Alicante	118 50	119 00
Andaluces	89 30	89 40
Obligaciones		
Nortes, primera	77 75	78 00
» 6 por 100	104 50	104 50
Asturias, primera	74 35	74 25
Valencia-Norte	102 00	102 00
Alicantino, primera	71 85	71 75
» 6 por 100	103 50	103 65
Andaluces, 1.ª, % fijo	69 75	69 85
» 6 por 100	102 00	102 00
Trasatlánticas 5 1/2 1925	000 00	101 00
Surias, 7 por 100	132 76	000 00
Franco (París)	24 10	24 10
Libras	29 75	29 75
Marcos	146 25	146 25
Dollars	613 25	613 25
Franco suizo	118 10	118 10
Franco belga	85 65	85 65
Liras	82 25	82 25
Florines	000 00	000 00

BILBAO

ACCIONES
Banco Hispano-Americano, 224 pesetas.
Ferrocarril del Norte de España, 630.
Idem de La Robla, 600.
Electra de Viesgo, 597,50.
Hidroeléctrica Española, 195.
Marítima del Nervión, 715.
Marítima Unión, 190.
Altos Hornos de Vizcaya, 180,50.
Papelería Española, 186.
Unión Española de Explosivos, fin, 1.220.
Idem id. id. fin febrero, 1.260.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, primera, 77,80.
Idem Norte Valencianas, 5,50 por 100, 102,35.
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, 94,25.
Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 104,50.

NOTICIAS Y SUCEOS

PARECIDO A UNA PALIZA
En la Casa de Socorro ingresó ayer tarde, poco después de las dos, la anciana de setenta y ocho años Joaquina Suárez Crespo, que se quejaba de agudos dolores en distintas partes del cuerpo.

Según dijo, la habían pegado en una disputa callejera, en la Alameda primera.

ACCIDENTE DE TRABAJO
Luis Vallejo Leonsegui, de veintisiete años, mecánico; en las funciones de su cargo se produjo una herida contusa, con hematoma, en la región supereiliar derecha.
Fue asistido en la Casa de Socorro.

PORTERO MALABARISTA
Casualmente se produjo una herida incisa, con abundante hemorragia, en el brazo derecho, el portero José Pellain Díaz, de sesenta y cuatro años, que fue curado en la Casa de Socorro.
Por lo visto, José Pellain suele en un establecimiento cercano hacer gala de sus habilidades "malabaristas" y de jugador de cuchillos, filigraneando en esta clase de armas.

Ayer quiso lucirse en dicha tienda. Cogió un afilado cuchillo, comenzó a hacer las filigranas de que hablamos y se cortó, de consideración, el brazo.
Si se llega a pasar el cuchillo por el pescuezo, se corta la cabeza.

SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos.
Segismundo Moret, 12, segundo.

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetas el patentado **UNGÜENTO MÁGICO**. Rechazad las imitaciones.
En farmacias y droguerías, 1,60 ptas. por correo, 2 pesetas.
FARMACIA DEL PUERTO.—Plaza de San Ildefonso, núm. 5.—MADRID.

OTROS LESIONADOS

En dicho establecimiento fueron curados:
Manuel Gómez, de cincuenta y tres años; de fractura y luxación en el hombro izquierdo.
—Elena Gutiérrez Sierra, de seis años; extracción de una sortija del dedo medio de la mano derecha.
—Rosario Fernández San José, de sesenta años; luxación del maxilar inferior.
—María González Díaz, de veinte años; extracción de una astilla del dedo medio derecho.

Notas diversas.

SERVICIO METEOROLOGICO
(Observatorio de Santander)
Datos de las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
—Presión barométrica media en milímetros, 759,4.
—Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo.
—Temperatura máxima, 10,0.
—Idem mínima, 3,2.
—Viento dominante, Este.
—Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.
—Lluvia caída (litros por m.), 0,0.
—Sol eficaz, 7 h. 10 m.

Royalty
Gran Hotel.—Café Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana "Oméga" para la producción del café expreso. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Salteado de ternera a la Indiana.

IDEAL DRINK
Café - Bar - Restaurant
Comedor independiente
Magnífica terraza para comidas.
Muelle, 7 y 8

CORTINAJES

RUAMAYOR, 41, BAJO
La fábrica más antigua y acreditada de Santander. Presenta los nuevos modelos de toda clase de cortinajes fabricados a la medida. Preciosos estilos modernos para cortinas de mirador. Desde 40 pesetas, mirador completo, colocado. Presupuestos especiales muy económicos para hoteles, fondas y balnearios. Mandamos muestrario a todos los pueblos de la provincia, y en la capital, previo aviso, para

SERVICIO DE TRENES



SANTANDER-MADRID	Llegada (de Gibaja)	0,41	Llegadas:	Llegadas:
Salidas:	SANTANDER-LIERGANES		Tren-tranvía	Rápido-correo
Rápido	Salidas:	
Correo	Correo	8,55
Mixto	Idem	12,15
Tranvía (Bárcena)	Discrecional	15,15
Llegadas:	Id. (con trasbordo en Orejo)	17,40
Rápido	Idem	20,35	SANTANDER-ONTANEDA	
Correo	Llegadas:		Salidas:	
Mixto	Discrecional	8,23	Correo	7,38
Tranvía (Bárcena)	Correo (con trasbordo en Orejo)	11,12	Idem	11,30
SANTANDER-BILBAO	Correo	13,8	Discrecional	14,20
Salidas:	Idem	15,23	18
Correo	Discrecional (trasbordo en Orejo)	18,8	Llegadas:	
Exprés (Hendaya)	Idem	20,4	Discrecional	8,45
Correo	SANTANDER-ASTILLERO		13,18
Discrecional	Salidas:		16,8
Correo	Tren-tranvía	10,15	19,50
Exprés	13,10	SANTANDER-OVIEDO	
Correo (Hendaya)	15,50	Salidas:	
Discrecional	17,5	Correo	8,20
TREN PROVINCIAL	19,30	Rápido-correo	13,30
Salida (hasta Marrón)	21,40		

PUBLICIDAD ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

QUINCE PALABRAS, 250 PESETAS.
CADA PALABRA MAS, CINCO PESETAS.
(Incluido el impuesto del Timbre).

Ventas

BASCULAS Y BALANZAS.
—Construcción garantizada.
Ventas al contado y a plazos.
Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

«LA PUNTIDA». Todo de y de A. Mazariegos (subida Residencia de los Padres Puente).

CASA PACO. Sejidos. Santander. No comprar paños, fantasías, lanas y novedades sin visitar esta Casa.

«LA MAR». Este acreditado comercio ha recibido infinidad de juguetes para Reyes. Ved su exposición antes de comprar. Gran sección de 0,95.

PETROLEO superior para estufas, sin humo ni olor. Pedro Casado, Burgos 30. Droguería y Perfumería.

TODAS LAS NIÑAS saben que su sombrero está en casa de Sánchez Amos de Escalante, 2.

SE VENDEN mesas, sillas, armarios, camas, colchones, máquina de coser, una mampara, lavabos. Arcillero, 23, bajo.

«SOLDADITO ESPAÑOL». Oiga este nuevo disco de impresión eléctrica, de gran actualidad. Ortega, óptico, Burgos, 1.

PIANO cruzado, marca acreditada, 450 pesetas, urgente venta por ausentarme. Razón: Calle Alta, 29, carpintería.

RADIOTELEFONIA: Últimas creaciones norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica, Muelle, 1. Teléfono 2622.

HUDSON coupé, siete asientos, a toda prueba, se ven-

de barato. Informarán: Exposición Fiat, Muelle, 17.

Alquileres

ALQUILO amueblados hotelito Sardinero y pisos ciudad, muy soleados. Basilla Doctor Madrazo, 3, duplicado (portería).



AVICULTORES
alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, cortaverduras y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante: José María Barbosa. Cisneros, 7, 2.º

SE ALQUILA local para taller. Informarán: Padilla, 30, escritorio.

ARRIENDO local céntrico, amplio y con agua, para garaje o almacén. Llaves: Cervantes, 9 (zapatero).

Traspasos

TRASPASO bar, sitio céntrico, muy buena clientela. Informa Administración.

Empleos

H. LAURENCE KIRBY, profesor de inglés. Seguramundo Moret, 10, cuarto.

MECANOGRAFIA. — Enseñanza método al tacto; copias a máquina; precios económicos. «La Ideal», San Francisco, 61.

Pérdidas

EXTRAVIO pendiente platino, con brillante, desde

General Espartero a iglesia Santa Lucía. Se gratificará entregándole en General Espartero, 19, segundo, dcha.

Hospedajes

PENSION completa, trato esmerado, teléfono, baño; desde 5 pesetas. Informes Administración.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos. Practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 3, 1.º Santander.

Varios

PAPEL PARA ENVOLVER, se vende, por arrobas, en Administración de este periódico.



Compañía Trasatlántica

Varios Correos Españoles

SERVICIO REGULAR

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, siete expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA y MEXICO, catorce expediciones al año.
Exprés: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año.
Línea: MEDITERRANEO, CUBA y NEW YORK, catorce expediciones al año.
Línea: MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA, catorce expediciones al año.
Línea: MEDITERRANEO A FERNANDO POO, doce expediciones al año.
Línea: A FILIPINAS, tres expediciones al año.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—de la Compañía en los principales puertos de España. En Santander: T. S. H.-RADIOTELEFONIA.-OR-Y COMPANIA. Paseo de Pereda, 36.



VAPORES Y CORREOS ESPAÑOLES de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

- Vapor "ALFONSO XIII", el 19 de enero.
- "CRISTOBAL COLON", el 14 de febrero.
- "ALFONSO XIII", el 12 de marzo.
- "CRISTOBAL COLON", el 7 de abril.
- "ALFONSO XIII", el 3 de mayo.
- "CRISTOBAL COLON", el 29 de mayo.
- "ALFONSO XIII", el 24 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana, pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.
Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de febrero saldrá de Barcelona el vapor "INFANTA ISABEL DE BORBON", admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.



COMPAÑIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

PARA HABANA

- Vapor "Oropesa", el 20 de enero.
- Vapor "Orbita", el 3 de febrero.
- Vapor "Oroya", el 17 de febrero.

Seguendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Cahao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos, PESETAS 555'25.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes, dirigirse a sus agentes en Santander, **HIJOS DE BASTERRECHEA**, Paseo de Pereda, 9.—Teléf. 3441. Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA.



Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander todos los lunes.

SALIDA REGULAR

El día 21 del actual saldrá el vapor

AMBOTO-MENDI

para Ferrol, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

Para informes, dirigirse al Agente en Santander: **JESUS GARCIA CASTILLO**.—Méndez Núñez, 12, primero.—Teléfono 24-84.



LINEA DE CABOTAJE

DE

"Vapores Costeros" S. A.

Servicio SEMANAL de vapores entre los puertos de SANTANDER, PASAJES, San Sebastián, BILBAO, GIJON, MUSEL, Avilés, San Juan de Nieva, Pravia, Luanca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vegadeo, Foz y Yivero, y viceversa.

ADMITIENDO CARGA

Dirigirse a los Agentes:
SANTANDER: Fernando García, Calderón, 17, 1.º. Teléfono 15-62.

BILBAO: Acha y Arrigui.
PASAJES: Puy y Latamendia.
GIJON: José Fernández Ruiz.

Aúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA



NUEVA LUZ PHILIPS ARGENTA

DE CRISTAL OPALIN
ALUMBRADO MAS HERMOSO Y MAS DECORATIVO
ESPECIAL PARA COMERCIOS, CAFÉS, CASINOS Y SALONES

Para Agüinaldos

Grandes rebajas, muchas gangas en **MEDIAS, CALCETINES** de lana a 1'15.-**PARAGUAS** de señora y niños desde 2'90.-**BOLSOS** desde 4 pesetas.-**PIELES** desde 1'50.-**PAÑUELOS**, a 0'20.-**AGUJAS**, papel ojo dorado 0'10.-**LIGAS** seda pura, 0'40 el corte (son las de peseta)

Todo ésto en

EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, n.º 1

Importantísimo Automóviles CHANDLER Importantísimo

Dice Pablo Rada, representante para España de los automóviles CHANDLER:

No paguen por los coches más de su valor
En este nuevo tipo de coche, encontrarán ustedes calidad, elegancia y economía capaz de complacer al más exigente automovilista.

Agente para Santander y su provincia: **Lucas del Castillo** Plaza de Cañadío, 3
TELEFONO 1926

¡El que sufre de los nervios es porque quiere!

Curación segura con el **Elixir Bertran**

Recetado por los médicos más eminentes, para curar Epilepsia, Histerismo, Neuralgias rebeldes, Palpitaciones, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejía, Desvanecimientos, etcétera, etcétera.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal.

Depositarlo: **Pérez del Molino**



LA BIEN APARECIDA FUNERARIA DE NEREO A CARGO DE JULIO PEREZ ALONSO

CALLE DE BURGOS, 22 Y 24.—TELEFONO 2837

GRANDES REBAJAS EN LOS SERVICIOS FUNEBRES

Coche fúnebre, con dos caballos	15 Ptas.
Coche fúnebre de preferencia, con dos caballos	25 "
Coche fúnebre, con cuatro caballos	40 "
Carroza con seis caballos	75 "
Carroza estufa, con ocho caballos	100 "

Con las mismas diferencias en el resto del servicio, tanto en féretros como en arcos de gran lujo.

CARROZA FUNEBRE AUTOMOVIL PARA TRASLADOS, A 60 CENTIMOS KILOMETRO.

CAJAS DE RESTOS A 10 PESETAS. TRAMITACION GRATUITA



Estudio Fotográfico de LOS ITALIANOS

RECEDO, 9

Magnífica instalación en PLANTA BAJA, con LUZ NATURAL y todos los adelantos modernos.

¡UNICA DE SU CLASE EN SANTANDER
Nuestros nuevos elementos de trabajo nos permiten hacer, en beneficio del público, ampliaciones y retratos a precios muy económicos.

Está probado que las mejores cámaras frigoríficas que a la medida se construyen en España, son las que hace la Casa de

Alfredo de la Torre General Espartero, 3

Pastillas Elósegui (DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOJA)

CURAN la tos, ya provenga de catarrros, bronquitis o ronquera.

Son balsámicas, antiséptica inofensivas y agradables.

1,30 PESETAS CAJA

AVISO

Se encuentra en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para concertar operaciones, dirigirse al agente, don Cayo Pombo Quintanal. Plaza Vieja, 4, segundo. Teléfono 24-66.

Aviso al público

Muebles nuevos
CASA MARTINEZ
Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
JUAN DE HERRERA, 9

Notas rápidas.

De Oriente a Occidente.

En los jardines de Versalles ha caído, extendido por una mano diplomática, de gabinete, protocolario, un mapa sobre el cual va señalando la punta de un bastón las líneas de contorno de las divisiones caprichosas. Y después de haber discutido en el salón, con almibaros en la voz y elegancias en el gesto—nada importan las excepciones,—los sesudos «pollos bien» del «cofarró internacional» apuran «coquetones»—aunque varoniles—las tazas en que humea la aromática y reconocida bebida; el te.

Allá lejos—en el otro extremo de la vieja parte del mundo—los campesinos se inclinan devotos, y los magnates empiezan a pronunciar el nuevo nombre de la nación. Serbios, croatas y eslovenos, formarán—por imperativo de los dictadores del evocador Versalles—un solo cuerpo, aunque sus funciones no armonicen bien y hagan del «nuevo tipo» un ser un poco contrabicho.

El rey, Karageorgevich, el melancólico Alejandro, tras los cristales de sus lentes, sueña una visión fantástica que no logrará alegrar su ánimo de soberano prematuro, aunque preparado. El amor es lo único que tal vez le salve y he aquí que surge Yugoslavia en el mapa europeo como continuadora de una política serbia que se ha unido a los croatas y los eslovenos. Alejandro cambia su título, y al alcanzar más extensión, no sabemos si su intensidad habrá perdido algo, quien sabe, una sorpresa la da cualquiera.

La vida de los pueblos—conjunto de egoísmos, de miserias—ruindades y también de virtudes y heroísmos—es un espectáculo interesante. Al margen de esta vida—margen amplio, sugeridor y no siempre optimista, mal que nos pese—cabe poner las líneas del comentario individual y del colectivo. Uno y otro pueden ser interesantes, y, muchas, muchísimas veces, lo son. ¿Hay nada mejor, pues, que fabricarse cada uno el suyo y por tanto ir viviendo,—en la vida, y en su margen, en papel de actores y de espectadores al mismo tiempo,—sin dejar de disfrutar el aroma y el zumo de la vida que tantas lecciones nos puede dar?

Veá ahora. Oriente y Occidente se dan la mano. Europa,—al igual que América—tiene dictadores. Y molesta por el trato de desigualdad, hace surgir en Yugoslavia—casi el Oriente europeo—la misma dictadura que España e Italia vienen disfrutando. Ahora que—preciso es reconocerlo—Yugoslavia nos muestra mucho más interés ante este aspecto. España e Italia tienen Reyes Constitucionales—aunque la Constitución se halle en suspenso—y junto a ellos presidentes dictadores. Yugoslavia ha simplificado el procedimiento. En la Dictadura, con el dictador basta. Y el rey Alejandro—al entenderlo así—se ha erigido en dictador. ¿Hay nada más sencillo? Un «akase», dos a lo más, y héte de pronto el Karageorgevich rey absoluto de Yugoslavia, al igual que lo fueron aquellos monarcas del absolutismo clásico, que, con defectos y todo, no dejaban de mostrar aspectos interesantes en sus fisonomías políticas.

La dictadura no es exclusiva de la Monarquía ni de la República. Portugal se da la mano con España e Italia. Todas tres se unen a Yugoslavia y van saltando hasta Cuba. Cuba es país dictatorial. Ella no lo dice, pero lo es. Hay tantos que no lo dicen, y sin embargo, lo son. Unos con Parlamento, otros sin él, todos los dictadores se descubren en seguida y pierden el sabroso anonimato. Yugoslavia ha abolido por mano de Alejandro el Parlamento. Un golpe más al parlamentarismo. Un golpe que no sabemos qué des-

enlace dará a la política de aquel reino. ¡Que figura más interesante la del rey Alejandro de Yugoslavia!

Hombre no muy favorecido en lo físico y que ya muy joven tiene que regir los reinos de su padre—de su padre no, digamos, más bien, en los que reina su padre—por enfermedad de éste. Su hermano, enfermo, le deja paso en la ascensión al trono. Muere su padre y Alejandro es proclamado. Los Karageorgevich—de origen humilde y aldeano—ven hoy en el trono al triste Alejandro, proclamado rey de los serbios, eslovenos y croatas, y dictador de todos ellos formando un Consejo que le va a asesorar, tal vez a gobernar el Reino, pero respondiendo ante él, ante el rey, que es lo más y lo único en el gracioso Estado de Yugoslavia. ¿No os recuerda este reino a los reinos de las operetas en donde se cantan romanzas de capitanes y princesas? ¿El rey Alejandro también es capitán amor de una encantadora princesa. La princesa María de Rumania, hoy reina de Yugoslavia. Princesa hermosa, hija de aquella famosa reina rumana que bajo el pseudónimo de Carmen Sylva, tan bellas historias de amor compuso y dió vida con su pluma que tal vez cortarán hadas y enanillos, como en los cuentos maravillosos. El amor de la reina María es el refugio seguro de la tristeza del rey. Alejandro ha tenido que dar un golpe de mano para—tal es la versión de las agencias—conseguir salvar a su patria. Y en su tristeza de rey constitucional que se ve en la precisión de dar un golpe al Parlamento, se refugia tras el despacho en la intimidad de su hogar y suspira tristemente junto a la reina María, mientras los príncipes niños retozan por la cámara juzgando tal vez a los soldados que se sublevan.

Panorama internacional. Un golpe de estado. Una regresión a la monarquía absoluta del siglo XIV. Unos gritos, algunos aplausos. En el coro hay de todo. Versalles duerme, pero Francia—burlona y pincarina—guía un ojo diciendo o queriendo decir: «A mí ¿qué? Yo no aplaudo la dictadura. El mejor triunfo es el parlamentario. Pero Yugoslavia es mi aliada, y no la voy a regañar. El rey Alejandro no es el único dictador europeo. Pero es el único que tiene mis simpatías. Es rey de Yugoslavia, y Yugoslavia es mi aliada. A mí, después de todo, ¿qué?»

FRANCISCO DE NARDIZ

Bolsa Municipal del Trabajo

Ofrece a disposición de los patronos:

Una joven, para dependienta de comercio; otra, para fábrica; otra, para almacén; otra, para limpieza de despacho u oficina; un hojalatero-fontanero; un carpintero; un albañil; un marmolista; un mecánico-electricista; un fogonero; un calderero; un tornero-mecánico; un dependiente de tejidos; otro, ídem de zapatería; un contable, un chico para oficina; otro, para «botones»; un almacenero; un carretero, para almacén de carbones, vinos, etc.; un listero; un portero-ordenanza; un capataz y un ajustador-mecánico.

LEA USTED EN NUESTRAS PLANAS DE INFORMACION TELEFONICA LAS ULTIMAS NOTICIAS DE ESPAÑA Y EL :::: EXTRANJERO ::::

En los exploradores.

Conferencia de don Manuel Llano

En el domicilio social de los exploradores santanderinos dió ayer su anunciada conferencia nuestro querido compañero en la Prensa don Manuel Llano, redactor jefe del periódico de la tarde «La Región».

En nombre del Consejo del Alto Patronato, hizo la presentación del conferenciante don Fermín Sánchez, también antiguo periodista «amateur», que dió quince y raya a muchos de ficha verde.

Habló breve y elocuentemente don Fermín Sánchez, haciendo resaltar que la Prensa es un factor importantísimo en la vida de los pueblos, a cuya prosperidad contribuyen con sus campañas. Dice a los exploradores que vean en el señor Llano, no al mejor ni al peor de los periodistas, sino a uno de los periodistas santanderinos que han tenido siempre por bandera la defensa de los intereses de la Montaña.

Recuerda que Llano escribió recientemente un bello artículo en elogio de los exploradores y el triunfo que obtuvo en el concurso folklórico del Ateneo. Es un costumbrista notable que tiene escrita una notabilísima novela, que no tardará en ser publicada, y que ha merecido favorables juicios de altas personalidades de la literatura que conocen el manuscrito.

Termina agradeciendo al señor Llano su presencia en la tribuna, y dice: Al entrar aquí, donde todos nos consideramos como hermanos, seréis uno más entre nosotros, que celebraremos todos vuestros triunfos.

Manuel Llano, en charla familiar al alcance de su auditorio, habló de los mitos y supersticiones existentes en la Montaña.

Los niños y los mayores escucharon complacidos su disertación, que demuestra un profundo estudio y conocimiento de las costumbres de la Montaña, celebraron con risas frecuentes las ingeniosas ocurrencias del conferenciante y le aplaudieron con entusiasmo al final.

Empezó Llano haciendo profesión de fe de amor a la Montaña, para entrar seguidamente, y sin vanos preámbulos, en el tema propuesto.

Se ha asegurado por algunos—dijo—que la Montaña no tiene mitos, ni supersticiones propias, ni costumbres. ¡Vaya si los tiene! Lo que ocurre es que casi todos los escritores se han limitado a seguir las huellas de quienes les habían precedido, han seguido los pasos de los anteriores, han ido por el camino real, sin entrarse por los caminos y las callejas.

Entre los mitos recordados por el conferenciante en el curso de su disertación, figuran los siguientes:

El «Ojancano», gigante, con la misma traza de las personas, con un ojo en la frente y cuatro hileras de dientes de diferente color. El «Ojancano» odia a las personas, principalmente a las mujeres. Nacen cada doscientos años y viven cuatro siglos. Aparecen debajo de las cigarras y nunca bajo los nogales. Tienen una pintuca encarná en una pata, único sitio por donde les entra la muerte.

En Campó, el «Ojancano» es chiquitín, tiene una larga barba blanca, tiene dos ojos: uno en la frente y otro detrás de la cabeza, y muere con una invocación.

Hay otro «Ojancano», mitad oso y mitad hombre, con siete ojos, de ellos, tres en la frente.

El «Trenchi»; es una especie de duendecillo travieso, que enturbia las aguas de las fuentes, tira de la falda a las mozas y hace otras travessuras.

El «Basilisco», campurriano, es el mismo «cecau»; es «esmirriau» y tiene veintidós ojos. Cuando está de mal humor arranca los maíces y hace otros daños en las huertas. En cuanto pasa de los cuarenta años van cerrándose los ojos, uno cada año, y cuando queda ciego, se muere.

El «Delzón»; es un ladronzuelo cabezudo que no tiene ojos en la cabeza y que, en cambio, lleva un ojo verde en una mano y otro encarnado en la

otra. Se dedica a apoderarse de cuanto encuentra.

La «Anjana»; es un hada buena. Viste en Tudanca un manto blanco y en Polaciones una capa negra; con estrellas. Auxilia a los menesterosos.

Una «Anjana» recogió a una niña desvalida. Cuando la niña creció se hizo avarienta y codició las inmensas riquezas de su protectora. Un día, salieron juntas la «Anjana» y su prohidada. Nevaba en abundancia. La «Anjana», como era muy pequeñita, quedó pronto cubierta de nieve. La avarienta la abandonó y corrió a apoderarse de las riquezas; cavó, cavó, para buscar la llave. Cuando el hoyo fué bastante profundo cayó muerta; había cavado su propia tumba. En el lugar donde murió la «Anjana» nacieron las margaritas blancas.

El «Diablo Rojo»; es altísimo. Se aparece precedido de un vivo resplandor rojo en las callejas más escondidas y saca la sangre a los animales y las personas para fabricar medicinas que lo curan todo.

Dice el conferenciante que conoce a un guardia municipal que, no sólo cree a pies juntillas en el «Diablo Rojo», sino que jura y perjura haberle visto.

«La Moza del Agua»; hechicera buena, especie de ninfa, de cara muy blanca y cuerno de oro, que sale de los manantiales.

El «Gallo de la Muerte», que es tenebroso; se sube a la copa más alta de las cigarras; desde allí, espera a ver pasar a las gentes. Desgraciado de aquel en quien el gallo rojo clave sus ojos; cinco días más tarde, justos, morirá.

El «Gallo Rojo» de Peñarrubia es bueno; su único defecto es ser un tragón.

El «Murciélago de la Riqueza», sólo conocido en Yendemozón.

«Los Caballos del Diablo»; que en la noche de San Juan salen del bosque en número de doce, llegando hasta las proximidades de los poblados, donde acampan dos horas. Las mujeres no pueden verlos, ni tampoco los hombres morenos. Echan una baba, que se convierte en perlas preciosas.

El «Entornado» de Pas, que es contrabicho, y no hace otro daño que beberse toda la leche que cae a su alcance.

Habla después de las supersticiones, diciendo que en la Montaña hay más que en Andalucía. El conferenciante tiene catalogadas 580, en gran parte, campurrianas.

Presenta varias, muy curiosas y graciosísimas, salnicándolas de anécdotas, que el infantil auditorio ríe de muy buena gana.

Habla de las supersticiones en los juegos infantiles del garbancito, la trompa, el escondite, el pecu, el chiflo y otros.

Y cuando Manuel Llano ve que ha transcurrido el tiempo que se había propuesto estar hablando, da fin a su disertación cuando aún tenía arsenal de datos para seguir hablando varios días.

UNA BODA

Aver mañana contrajeron matrimonio en la parroquia de Santa Lucía, la bella y bondadosa señorita María Luisa Santos Fernández, hija del comerciante de esta plaza don Ececuél, con nuestro simpatético y culto amigo Ricardo Ducazal Badillo, primogénito de doña Consuelo, la siempre festejada actriz de carácter que tantos admiradores tiene en Santander.

Anadriaron a la feliz pareja el industrial don Juan F. Sefián y su esposa.

Los novios han salido para la corte en la que piensan gustar la dulcísima miel de su luna.

¡Que la dicha no les abandone y que el dulzor no se les termine jamás!